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Commission de la Justice Commissie voor Justitie 
 

du 

 

MERCREDI 17 AVRIL 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 17 APRIL 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
Le développement des questions commence à 16 h 06. La réunion est présidée par Mme Kristien Van Vae-
renbergh. 
De behandeling van de vragen vangt aan om 16.06 uur. De vergadering wordt voorgezeten door mevrouw 
Kristien Van Vaerenbergh. 
 
Les textes figurant en italique dans le Compte rendu intégral n’ont pas été prononcés et sont la reproduction 
exacte des textes déposés par les auteurs. 
De teksten die in cursief zijn opgenomen in het Integraal Verslag werden niet uitgesproken en steunen uit-
sluitend op de tekst die de spreker heeft ingediend. 
 

01 Vraag van Stefaan Van Hecke aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De toeganke-

lijkheid van dossiers van militaire rechtbanken" (55042235C) 

01 Question de Stefaan Van Hecke à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'accessibilité 

des dossiers des tribunaux militaires" (55042235C) 
 

01.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Mijnheer de minister, ik ver-

wijs naar de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Na de turbulente oorlogsjaren 1940-1945 volgde een complexe ge-
schiedenis rond de consultatie van dossiers van de militaire rechtban-
ken, belast met de beoordeling van collaboratiebeschuldigingen. Dui-
zenden dossiers werden aangelegd, maar de toegang tot veroordeelde 
dossiers was lange tijd beperkt. In 1996 stelde een omzendbrief van 
de Procureurs-generaal voorwaarden voor consultatie, maar de toe-
gankelijkheid bleef beperkt, zelfs met latere updates. Momenteel regelt 
de omzendbrief PG 2013 (19.12.2013) nog steeds de toegang, waarbij 
consultatie mogelijk is voor wetenschappelijk onderzoek of als ver-
wante, met respectievelijk goedkeuring van academische autoriteiten 
of alle nog levende kinderen van een veroordeelde. Veel consultatie-
verzoeken worden afgewezen, ondanks dat we bijna 80 jaar na de dos-
siervorming zijn, wat leidt tot een gebrek aan systematisch onderzoek 
naar veroordeelde dossiers. Terwijl aanverwante dossiers wel consul-
teerbaar zijn, blijven strafdossiers grotendeels ontoegankelijk. 
De huidige aanpak zorgt ervoor dat systematisch onderzoek op dos-
siers van veroordeelden ontbreekt. De gepubliceerde vonnissen in het 
Belgisch Staatsblad zijn een pleister op een houten been, ze brengen 
enkel de straf en de strafbare grond in beeld zonder de nodige infor-
matie om een en ander in perspectief te plaatsen. Terwijl zogenaamde 
‘belendende dossiers’ (gevangenisdossier, dossier consultatieve com-
missie, genadedossier, administratief dossier, etc.) zonder restricties 
consulteerbaar, blijven heel wat strafdossiers tot op vandaag zo goed 
als gesloten. Dit terwijl zelfs in kringen van de Procureurs-generaal al 
in de jaren 1970 het besef leefde dat deze essentiële stukken ooit zon-
der restricties toegankelijk zouden zijn.Ik heb hierbij de volgende vra-
gen: 

01.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-

Groen): Même 80 ans après les 
années de guerre 1940-45, il reste 
très difficile de consulter les dos-
siers de collaboration des juridic-
tions militaires dans lesquels une 
condamnation a été prononcée. À 
l'heure actuelle, leur consultation 
est réglée par une circulaire des 
procureurs généraux datant de 
2013. La consultation est possible 
pour la recherche scientifique – 
moyennant l'accord des autorités 
académiques – ou en tant que 
proche – moyennant l'accord des 
enfants encore en vie du con-
damné. Étant donné que de nom-
breuses demandes de consultation 
sont rejetées, il n'est pas possible 
de procéder à une recherche sys-
tématique. 
 
Combien de demandes de consul-
tation ont été introduites depuis 
2014 et combien d'entre elles ont 
été acceptées par an? N'est-il pas 
temps que la collection – qui a 
entre-temps été transférée vers les 
Archives générales du Royaume – 
soit rendue entièrement accessible 
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1. Hoeveel aanvragen zijn er sinds 2014 tot op vandaag geweest om 
strafdossiers uit de oorlogsjaren (militaire rechtbanken) te consulte-
ren? Hoeveel zijn daarvan uiteindelijk gehonoreerd? Graag een over-
zicht per jaar. 2. Is de omzendbrief uit 2013 voor u nog steeds richting-
gevend? 3. Is de ongelijke toegang tot de strafdossiers (wetenschap-
pelijk onderzoek of verwante) vandaag nog houdbaar? 4. Zijn de gron-
den waarop de toegang nog steeds wordt beperkt - bescherming pri-
vacy derden of het veroorzaken van mogelijke deining - nog steeds 
relevant? 5. Wordt het na 80 jaar geen tijd om de collectie - intussen 
overgebracht naar het Rijksarchief - voor wetenschappelijk en familiaal 
onderzoek volledig toegankelijk te maken? 
 

à des fins de recherche scientifique 
et familiale? 
 

01.02 Minister Paul Van Tigchelt: Mijnheer Van Hecke, uw vraag gaat 

dus over de toegankelijkheid van de dossiers van militaire rechtban-
ken. U vraagt hoeveel aanvragen er sinds 2014 zijn geweest. Ik stel 
voor dat u over die cijfergegevens een schriftelijke vraag stelt conform 
het Reglement, dan bezorg ik u het antwoord in een mooie tabel.  
 
Voor uw tweede vraag betreffende de omzendbrief COL 22/2013 ver-
wijs ik in eerste instantie naar artikel 143bis van het Gerechtelijk Wet-
boek, dat gaat over het strafrechtelijk beleid van het College van pro-
cureurs-generaal. Dat artikel bepaalt dat de beslissingen van het Col-
lege van procureurs-generaal bindende kracht hebben voor de procu-
reurs-generaal bij de hoven van beroep, de federale procureur en alle 
leden van het openbaar ministerie die onder hun gezag of hun toezicht 
en leiding staan. Krachtens dat artikel is die omzendbrief COL 22/2013, 
waarnaar u verwijst, nog altijd van toepassing.  
 
Voor wetenschappers is de toestemming tot inzage automatisch, terwijl 
voor particulieren het bestaan van een familieband met de veroor-
deelde en de toestemming van de andere nakomelingen van de ver-
oordeelde vereist zijn. In het laatste geval is alleen de instemming ver-
eist van nakomelingen in de eerste graad van de persoon die wordt 
vervolgd, een instemming die almaar minder vaak wordt vereist, aan-
gezien met het verloop van de tijd de kinderen van mensen die na de 
Tweede Wereldoorlog zijn veroordeeld en/of vervolgd, intussen vaak 
zelf zijn overleden.  
 
Sinds 2017 krijgen nakomelingen van mensen die verdacht worden 
van collaboratie gemakkelijker toegang tot dossiers die zijn gesepo-
neerd of waarvoor vrijspraak is verleend. Nakomelingen van slachtof-
fers krijgen ook toegang tot de dossiers die de militaire rechtbanken 
hebben geopend tegen de daders verantwoordelijk voor de verdwijning 
van de slachtoffers. Momenteel krijgen alleen amateurhistorici, onaf-
hankelijke historici, personen zonder familieband met de veroordeel-
den en familieleden die de toegang wordt geweigerd door andere na-
komelingen van de veroordeelden, geen toegang tot de dossiers van 
de afgeschafte militaire rechtbanken. De bewering dat door de huidige 
aanpak systematisch onderzoek van veroordeelden ontbreekt, moet 
dus worden genuanceerd. 
 
Ten derde vraagt u of de ongelijke toegang vandaag nog houdbaar is. 
De situatie van de beide groepen is fundamenteel verschillend. Het is 
niet omdat de beide groepen verschillend zijn, dat ze ongelijk worden 
behandeld. Amateurhistorici versus naasten van veroordeelden bieden 
niet dezelfde garanties als wetenschappelijke onderzoekers uit acade-
mische kringen op het vlak van opleiding en historische kritiek, objec-

01.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Les données chiffrées peu-
vent être obtenues par le biais 
d'une question écrite. Conformé-
ment à l'article 143bis du Code ju-
diciaire, la circulaire COL 22 datant 
de 2013 reste d'application. 
 
Les scientifiques obtiennent auto-
matiquement l'autorisation de con-
sulter les dossiers, alors que les 
particuliers doivent avoir un lien fa-
milial avec le condamné et dispo-
ser de l'autorisation des autres 
descendants au premier degré. 
C'est de moins en moins le cas, les 
enfants du condamné étant sou-
vent déjà décédés entre-temps. 
Depuis 2017, les descendants 
peuvent accéder plus aisément 
aux dossiers classés sans suite ou 
ayant fait l'objet d'un acquittement. 
Les enfants et autres descendants 
de victimes peuvent accéder aux 
dossiers que les tribunaux mili-
taires ont ouverts contre les au-
teurs responsables de la dispari-
tion de ces victimes. À l'heure ac-
tuelle, seuls les historiens ama-
teurs ou indépendants, les per-
sonnes sans lien familial avec les 
condamnés et les membres de la 
famille qui se sont vu refuser l'ac-
cès par d'autres descendants n'ont 
pas accès aux dossiers. 
 
Il ne s'agit pas réellement d'inéga-
lité d'accès car les deux groupes 
ne sont pas comparables. Les his-
toriens amateurs et les descen-
dants des condamnés n'offrent pas 
les mêmes garanties que les cher-
cheurs scientifiques, notamment 
en ce qui concerne la protection 
des données et l'objectif poursuivi 
par les recherches. 
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tiviteit en academische omkadering. U moet toch het onderscheid dur-
ven te maken tussen de kennis van wetenschappelijke onderzoekers 
over de implicaties van hun onderzoek, in het bijzonder met betrekking 
tot de bescherming van persoonsgegevens, hun onbevooroordeelde 
doelstellingen, hun ethiek en de over het algemeen vakoverschrij-
dende aard van hun onderzoeken en het veelvoorkomend gebrek aan 
kennis van de wetgeving inzake gegevensbescherming en de ondui-
delijke doelstellingen van de vaak lokale onderzoeken die gericht zijn 
op enkele gemakkelijk identificeerbare individuen. 
 
Voor uw vierde vraag verwijs ik naar het antwoord op een vraag van 
de heer Kurt Ravyts op 6 mei 2021. Ik zal u dat nogmaals afzonderlijk 
bezorgen. 
 
Ten vijfde, de militaire rechtscolleges werden afgeschaft door een wet 
van april 2003. Dat betekent dat hun archieven niet beperkt zijn tot do-
cumenten van 80 jaar geleden, aangezien die rechtscolleges archie-
ven tot iets meer dan 20 jaar geleden bleven produceren. Bovendien 
is alleen de materiële bewaring van archieven van de afgeschafte mi-
litaire rechtscolleges overgedragen aan het Algemeen Rijksarchief, ter-
wijl het College van procureurs-generaal de wettelijke depositaris blijft. 
 

 
La collection d'archives des juridic-
tions militaires – qui ont été suppri-
mées en 2003 – a, certes, été 
transférée aux Archives générales 
du Royaume mais le Collège des 
procureurs généraux en demeure 
le dépositaire légal. 
 

01.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Ik zal voor de cijfers een 

schriftelijke vraag indienen. Op het moment dat ik de vraag indiende, 
was ik niet zeker of ik nog tijdig het antwoord zou krijgen. Het zal moe-
ten lukken. 
 
Ik stel de vraag omdat nakomelingen die geconfronteerd worden met 
dergelijke dossiers in het kader van hun familiegeschiedenis en er in-
zage in willen, vaak op moeilijkheden botsen om ze te raadplegen. Al 
wie kan bewijzen dat men met wetenschappelijk onderzoek bezig is, 
krijgt vlotter toegang tot de dossiers. Voor wie dat niet kan aantonen, 
moet toestemming aan de familie gevraagd worden en dat is een hele 
karwei. De vraag rijst of het 75 tot 80 jaar nadat dergelijke dossiers zijn 
opgemaakt nog zinvol is om vast te houden aan een zware procedure. 
Ik heb hier in het verleden ook al vragen over gesteld. We kunnen ze 
niet eeuwig en altijd zo streng bewaken. Op een bepaald moment moe-
ten de dossiers geraadpleegd kunnen worden in het Rijksarchief. Er 
moet dus echt worden nagedacht over een versoepeling van de proce-
dure. Al wie op een ernstige manier met zijn of haar familiegeschiede-
nis wil omgaan, daar een boek over wil schrijven of onderzoek wil ver-
richten, zal daar echt mee geholpen zijn. Ik hoop dat die versoepeling 
er over afzienbare tijd komt. 
 

01.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-

Groen): J'espère qu’un assouplis-
sement sera prévu à brève 
échéance pour les personnes qui 
sont confrontées à une telle his-
toire familiale et qui souhaitent 
écrire un livre à ce sujet ou mener 
des recherches. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Els Van Hoof aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De voorstelling rond gokpre-
ventie door de goksector" (55041733C) 
- Kris Verduyckt aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De campagne 'To Bet or Not 
to Bet'" (55041749C) 

02 Questions jointes de 

- Els Van Hoof à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le spectacle sur la prévention de 
la dépendance au jeu réalisé à l'initiative du secteur des paris" (55041733C) 
- Kris Verduyckt à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La campagne "To Bet or Not to 
Bet"" (55041749C) 
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02.01  Els Van Hoof (cd&v): Mijnheer de minister, ik werd gealarmeerd 

door psychiaters die zich bezighouden met gokverslaving. De goksec-
tor stelt namelijk een initiatief voor aan scholen om jongeren en kwets-
bare groepen te bereiken. Onder de noemer preventie zullen ze een 
toneelstuk opvoeren voor jongeren van het vijfde en zesde middelbaar. 
Deze voorstelling wordt georganiseerd vanuit de Beroepsvereniging 
van Wedkantoren en heeft tot doel jongeren te sensibiliseren over pro-
blematisch gokken. Experts van de Staten-Generaal Geestelijke Ge-
zondheidszorg, het Vlaams expertisecentrum Alcohol en andere Drugs 
en Integra Limburg signaleerden ons echter dat jongeren hierdoor net 
nieuwsgierig kunnen worden naar gokken en dat gokgedrag op die ma-
nier genormaliseerd wordt. Het kan dus omgekeerde effecten hebben 
en is ook een vorm van verdoken reclame waarmee de sector zijn 
imago kan oppoetsen. Zo zou de sector bijvoorbeeld ook van plan ge-
weest zijn om preventiefolders te verspreiden bij huisartsen. 
 
Dit werd aangekaart bij de Kansspelcommissie. Zij heeft de goksector 
aangesproken over de verspreiding van die folders, maar niet over het 
toneelstuk dat zal worden opgevoerd in het vijfde en zesde middelbaar. 
Gokverslaving verwoest levens, dus het is goed dat jongeren er niet te 
vroeg mee in contact komen. 
 
Hoe u kijkt naar initiatieven als deze, die een verdoken vorm van re-
clame kunnen zijn? Hebt u daarover reeds klachten ontvangen? Welke 
maatregelen zult u daartegen nemen? Tijdens deze legislatuur werd er 
immers al heel veel rond gokreclame gewerkt, ook vanuit het kabinet 
toen u nog kabinetschef was. Hoe gaan we daarop reageren? 
 

02.01  Els Van Hoof (cd&v): Dans 

un but de prévention, le secteur 
des paris propose une pièce de 
théâtre aux élèves du troisième de-
gré de l'enseignement secondaire. 
Selon des experts, cette démarche 
pourrait cependant avoir pour effet 
d'attiser la curiosité des jeunes vis-
à-vis des paris. 
 
Quelle est la position du ministre 
vis-à-vis de telles initiatives qui 
pourraient constituer une forme dé-
guisée de publicité? Le ministre a-
t-il déjà reçu des plaintes à ce su-
jet? Prendra-t-il des mesures? 
 

02.02 Minister Paul Van Tigchelt: Collega Van Hoof, we hebben zo-

net in de commissie voor Justitie een wetsontwerp behandeld dat be-
oogt de uitwassen van de goksector zoveel mogelijk in te dijken. Het 
uitgangspunt is dat preventie en hulpverlening onafhankelijk moeten 
zijn van de gokindustrie. Ik weet dat de goksector graag uitpakt met 
preventieve acties, maar de praktijk toont aan dat deze onvoldoende 
effectief zijn. De economische belangen van de industrie zijn te zeer 
verbonden met het segment van de problematische spelers. Verschil-
lende studies tonen aan dat zo'n 40 % van de inkomsten van gokbe-
drijven afkomstig is van personen met een gokstoornis. De Kansspel-
commissie heeft terughoudend gereageerd en is van mening dat het 
niet de taak is van een gokoperator om dit soort folders op te stellen 
en te verspreiden, zeker niet als ze reclame bevatten voor kansspelen 
in het algemeen en voor een operator in het bijzonder. 
 
De Kansspelcommissie heeft de betrokken gokoperator gevraagd die 
campagne stop te zetten, wat ook gebeurd is. De Kansspelcommissie 
heeft de gokoperator er eveneens op gewezen dat het hem niet toe-
komt om dergelijke folders inzake preventie te verspreiden en zeker 
niet als die reclame bevatten. Als gevolg hiervan werd de verspreiding 
van die folders bij de huisartsen stopgezet. 
 
Het toneelstuk To bet or no to bet werd ontwikkeld en wordt opgevoerd 
door een ex-gokverslaafde. Ik heb het zelf niet gezien, maar men zegt 
mij dat de voorstelling een accuraat beeld zou geven van de gevaren 
van gokken, de illusie van controle, de eenzaamheid, de financiële pro-
blemen en de leugens die gepaard gaan met problematisch gokge-
drag. Het laat bovendien zien welke positieve gevolgen stoppen met 
gokken heeft. Dit toneelstuk kan een educatieve waarde hebben en het 

02.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: La commission de la Justice 
vient de débattre d'un projet de loi 
visant à limiter les excès du secteur 
des jeux de hasard, en partant du 
principe que la prévention et l’as-
sistance doivent être indépen-
dantes de l'industrie des jeux de 
hasard. La Commission des jeux 
de hasard (CJH) estimait déjà qu'il 
n'appartenait pas à un opérateur 
de paris de distribuer des bro-
chures prétendument préventives 
auprès des médecins généralistes, 
surtout si elles contiennent de la 
publicité. La CJH a demandé à 
l'opérateur de paris concerné de 
mettre fin à la campagne. 
 
La pièce en question a été conçue 
et interprétée par un ancien joueur 
dépendant et serait censée dé-
peindre fidèlement les dangers des 
paris. La pièce a reçu dans le 
passé le soutien financier de la 
Fondation Roi Baudouin. Dès qu’il 
est question de parrainage et que 
le nom ou le logo d'un opérateur de 
paris est affiché visiblement, il 
s'agit d'une publicité pour les jeux 
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kreeg in het verleden bovendien financiële steun van de Koning Bou-
dewijnstichting. Er worden bijvoorbeeld voorstellingen georganiseerd 
door de faculteit Geneeskunde van de Universiteit van Namen en het 
Institut Cardijn in Louvain-la-Neuve. Gokreclame heeft als doel om 
spelers aan te zetten tot spelen. Het doel van een dergelijk toneelstuk 
is waarschuwen voor de gevaren van gokken. Zodra er sprake is van 
sponsoring en de naam of het logo van de gokoperator zichtbaar in 
beeld komt, wordt dit als gokreclame beschouwd en moeten we optre-
den. 
 

de hasard et nous devons interve-
nir, mais cela ne semble pas être le 
cas en l’occurrence. 
 

02.03  Els Van Hoof (cd&v): Mijnheer de minister, bedankt voor uw 

antwoord.  
 
Het is inderdaad goed dat de folder werd ingetrokken. Toch blijven er 
nog vragen inzake het toneelstuk, zeker vanuit de hulpverleningssec-
tor. Hulpverleners vinden het geen goed idee dat dit door de goksector 
zelf wordt georganiseerd, omdat het jongeren ook nieuwsgierig maakt 
naar gokken. Preventie is nodig, maar het is alsof de tabaksindustrie 
iets organiseert omtrent de preventie van roken. Inhoudelijk mag dat 
dan nog sterk zijn, het is heel weinig geloofwaardig. Ik zal uw antwoord 
overmaken aan diegenen die mij opdroegen om u deze vraag te stel-
len, om na te gaan of zij reeds kennisgenomen hebben van dat toneel-
stuk en welke verdere acties zij in het vooruitzicht zien om te verhinde-
ren dat dit als verdoken reclame overkomt bij jongeren, want dat mag 
vooral niet de bedoeling zijn. 
 

02.03  Els Van Hoof (cd&v): Les 

travailleurs sociaux désapprouvent 
que cette pièce de théâtre soit por-
tée par le secteur des paris lui-
même, car cela pourrait susciter 
l'intérêt des jeunes pour les jeux de 
hasard. Des mesures doivent être 
prises pour empêcher la publicité 
déguisée. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De uitbreiding van het peniten-
tiair verlof als maatregel tegen de overbevolking van de gevangenissen" (55042318C) 
- Sophie De Wit aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De stand van zaken met be-
trekking tot de overbevolkte gevangenissen" (55042327C) 
- Gaby Colebunders aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De stakingen en de over-
bevolking van de gevangenissen" (55042370C) 
- Nabil Boukili aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De overbevolking van de gevan-
genissen en de staking van het gevangenispersoneel" (55042371C) 

03 Questions jointes de 

-  Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'extension du congé péniten-
tiaire en réponse à la surpopulation carcérale" (55042318C) 
- Sophie De Wit à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'état de la situation en matière 
de surpopulation carcérale" (55042327C) 
- Gaby Colebunders à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les grèves et la surpopula-
tion carcérale" (55042370C) 
- Nabil Boukili à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La surpopulation carcérale et la 
grève dans les prisons" (55042371C) 
 

03.01  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de voorzitster, mijnheer de mi-

nister, in het kader van de problematiek van de overbevolking in de 
gevangenissen werd een aantal maatregelen genomen, onder andere 
de beslissing om een selecte groep gevangenen één maand peniten-
tiair verlof te geven. Het ging om gevangenen die voorheen al minstens 
enkele keren penitentiair verlof hadden gekregen en het was de be-
doeling dat ze na die maand terugkeerden naar de gevangenis.  
 
Die maatregel blijkt echter niets fundamenteel veranderd te hebben om 

03.01  Marijke Dillen (VB): Le mi-

nistre a essayé de réduire la surpo-
pulation carcérale en accordant un 
congé pénitentiaire d'un mois à un 
groupe de détenus triés sur le vo-
let. Cela n'a pas changé grand-
chose à la situation, car la surpopu-
lation demeure dramatique et cer-
tains détenus doivent toujours dor-
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de overbevolking tegen te gaan. Deze neemt nog steeds problemati-
sche proporties aan. Nog steeds zijn er grondslapers. Ik heb begrepen 
dat dit extra penitentiair verlof zal worden verlengd. 
 
Kunt u hierover meer toelichting geven? Over hoeveel gedetineerden 
gaat het? Welke voorwaarden worden hieraan gekoppeld? Op welke 
wijze worden deze voorwaarden gecontroleerd? 
 
Zijn de berichten juist dat deze gunstmaatregel bij een aantal gedeti-
neerden tot het einde van de straf zal lopen? Op welke wijze wordt elk 
individueel dossier bekeken en geëvalueerd? Waarom wordt er voor 
deze gedetineerden niet gekozen voor elektronisch toezicht? 
 
Kunt u mij meedelen hoe u dit past in een zogenaamde "straffe Justi-
tie", toch een van de speerpunten van uw beleid en dat van uw voor-
ganger? 
 

mir à même le sol. Le congé péni-
tentiaire supplémentaire sera pro-
longé. 
 
De combien de détenus s'agit-il? 
Quelles sont les conditions pour 
bénéficier de cette mesure et com-
ment sont-elles contrôlées? Est-il 
exact que cette mesure de faveur 
sera d'application pour certains dé-
tenus jusqu'à la fin de leur peine? 
Pourquoi le ministre n'opte-t-il pas 
pour la surveillance électronique? 
Comment cette mesure se concilie-
t-elle avec la justice prétendument 
ferme? 
 

03.02  Sophie De Wit (N-VA): Mevrouw de voorzitster, mijnheer de 

minister, de toestand in de gevangenissen is nog steeds penibel, maar 
volgens de laatste berichten is het aantal gedetineerden tot net onder 
de 12.000 gezakt. Dat zal natuurlijk wel te maken hebben met een aan-
tal van de maatregelen met betrekking tot penitentiair verlof, maar vol-
gens mij eerder nog met de impliciete terugkeer van de strafkorting 
voor de laatste zes maanden. Men moet dan niet meer terugkomen. 
Zo staat het in de omzendbrief. Gedetineerden krijgen dus sneller en 
langer penitentiair verlof. Dat komt er vandaag de facto op neer dat ze 
een half jaar vroeger op vrije voeten komen.  
 
Desondanks blijven de cipiers staken. De cipiers blijven zeggen dat de 
toestand onhoudbaar is. Er zijn intussen nog andere zaken bij geko-
men, om het geval Hoogstraten van gisteren niet te vernoemen – daar-
over gaat het vandaag niet.  
 
Mijnheer de minister, welke maatregelen werden er genomen om de 
overbevolking in te dijken? Hoeveel gevangenen zitten er vandaag 
minder in de cel door de maatregelen die u hebt genomen? Hoeveel 
gedetineerden zitten er vandaag in de gevangenis?  
 
Hebt u een projectie van de verwachte in- en uitstroom van gedetineer-
den de komende maanden en dus van het verwachte aantal gedeti-
neerden en de verwachte capaciteit? Want dat bepaalt de mate van 
overbevolking. 
 
Werden er intussen nog andere zaken afgesproken met de vakbon-
den? Is er zicht op een stopzetting van de acties? Welke voorwaarden 
hebben zij aan u gesteld om hun acties te stoppen? 
 

03.02  Sophie De Wit (N-VA): La 

situation dans les prisons est tou-
jours pénible, mais le nombre de 
détenus est descendu sous la 
barre des 12 000 grâce à plusieurs 
mesures. L'une d'entre elles re-
vient à une libération anticipée de 
six mois. Les gardiens de prison 
maintiennent que la situation est in-
tenable et des incidents continuent 
de se produire. 
 
Quelles mesures ont été prises 
exactement? Combien de détenus 
ne se trouvent plus dans leur cel-
lule par l'effet de ces mesures? 
Combien s'y trouvent toujours? 
Comment le ministre voit-il ce 
chiffre évoluer? Une cessation des 
actions des syndicats est-elle en 
vue? À quelles conditions sont-ils 
disposés à reprendre le travail? 
 

03.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le ministre, les tensions 

persistent entre les syndicats du personnel pénitentiaire et votre cabi-
net. Un mouvement de grève a débuté le 1er avril pour une période 
indéterminée. Ces agents sont confrontés à des problèmes qui existent 
depuis longtemps: la surpopulation carcérale, le manque de personnel, 
etc. Nous peinons à voir arriver des solutions structurelles.  
 
À titre de nouveauté, vous avez annoncé, hier, la fermeture de Hoog-
straten dès l'ouverture de la nouvelle prison d'Anvers, décision qui a 
pris de court les agents et leurs représentants syndicaux. D'après les 
informations sûres que nous avons reçues, la chronologie est assez 

03.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): 

De spanningen tussen de vakbon-
den van het gevangenispersoneel 
en uw kabinet duren voort. Op 
1 april ging er een staking van 
start. De problemen bestaan al 
lang en we zien nauwelijks structu-
rele oplossingen tot stand komen.  
 
Gisteren kondigde u aan dat de ge-
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surprenante. En effet, le 20 mars, le Conseil des ministres avait décidé 
de fermer Hoogstraten. Le 28 mars, les syndicats ont été consultés par 
votre cabinet. À cette occasion, vous avez évoqué la surpopulation car-
cérale et le masterplan 3bis, qui comprend les nouvelles prisons et les 
fermetures, mais sans aborder la question de Hoogstraten. Le 6 avril, 
une consultation locale y a été organisée à ce sujet. Normalement, les 
représentants nationaux auraient dû y assister. Pourtant, vous ne les 
avez pas invités. En tout cas, il semble que cela n'ait pas été le cas. La 
délégation présente sur place aurait été invitée à une concertation au 
sujet du masterplan 3bis, sans savoir ce qui y figurait.  
 
Monsieur le ministre, comment avez-vous pu délibérément omettre de 
partager vos projets avec les syndicats? Pourquoi torpillez-vous sciem-
ment la concertation sociale en essayant de les ignorer? Surtout,  
dernière question, un accord a-t-il été trouvé au sein du gouvernement 
au sujet de l'arrêté royal relatif au service minimum, lequel s'attaque 
au droit de grève?  
 

vangenis van Hoogstraten dicht-
gaat zodra de nieuwe gevangenis 
van Antwerpen klaar is om gedeti-
neerden te huisvesten, een beslis-
sing die het personeel verrast 
heeft. Op 20 maart werd er in de 
ministerraad beslist om de gevan-
genis van Hoogstraten te sluiten. 
Op 28 maart werden de vakbonden 
geraadpleegd. Bij die gelegenheid 
bracht u het dossier Hoogstraten 
niet ter sprake. Op 6 april werd er 
hierover lokaal overleg georgani-
seerd. De nationale vakbondsver-
tegenwoordigers hadden daaraan 
moeten deelnemen, maar zouden 
zelfs niet uitgenodigd geweest zijn.  
 
Waarom hebt u uw plannen niet 
met de vakbonden gedeeld? U tor-
pedeert het sociaal overleg. Werd 
er een akkoord bereikt over het ko-
ninklijk besluit betreffende de mini-
mumdienstverlening, waarin het 
stakingsrecht ondermijnd wordt?   
 

03.04 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw de voorzitster, mevrouw 

De Wit, mevrouw Dillen, mijnheer Boukili, voor de vragen over het aan-
tal gedetineerden en dus ook over het systeem van het VPV of ver-
lengd penitentiair verlof, weet u en herhaal ik dat er met betrekking tot 
die problematiek drie zaken van belang zijn binnen het gevangeniswe-
zen. Dat is, ten eerste, de overbevolking; dat zijn, ten tweede, de maat-
regelen in het kader van de agressiebeheersing; en dat is, ten derde, 
de minimumbezetting vanaf het eerste uur bij een staking. Die drie za-
ken zijn rechtstreeks gelinkt aan het verbeteren van de werkomstan-
digheden van het personeel en de levensomstandigheden van de ge-
detineerden. 
 
Een heel precies antwoord op de gestelde vragen over het aantal men-
sen in de gevangenis en het aantal mensen dat van het stelsel van 
verlengd penitentiair verlof geniet, is altijd een foto van de dag zelf. Die 
aantallen fluctueren immers. Ik stel vast dat de cijfers aan het begin 
van de week altijd hoger liggen dan op het einde van de week. Van-
daag is het woensdag en ik geef u de cijfers van vandaag. Mevrouw 
De Wit, er is een lichte stijging. U gaf immers mee dat het om minder 
dan 12.000 gedetineerden gaat. Vandaag gaat het om 12.049 gedeti-
neerden. Begin maart 2024 waren dat 12.441 gedetineerden. U weet 
dat het aantal geïnterneerden, die ook in een vraag aan bod zijn geko-
men, nog steeds hoog is, namelijk 993 personen.  
 
Momenteel kunnen we 82 gedetineerden vandaag geen bed bieden. U 
weet dat het begin maart 2024 nog om zowat 280 personen ging. 
 
Het aantal gedetineerden, zeker het aantal grondslapers, is gedaald 
door een aantal maatregelen die werden genomen, zoals onder meer 
de toekenning van het verlengd penitentiair verlof.  
 
Collega’s, het verlengd penitentiair verlof kan worden toegekend aan 

03.04  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Les établissements péniten-
tiaires sont actuellement confron-
tés à trois thématiques impor-
tantes: la surpopulation, la gestion 
des agressions et la présence du 
nombre minimum d'effectifs dès la 
première heure d'une grève. Ces 
trois éléments sont liés aux condi-
tions de travail du personnel et aux 
conditions de vie des détenus. Les 
chiffres fluctuent, mais actuelle-
ment, le nombre de personnes dé-
tenues s'élève à 12 049. Le 
nombre de personnes internées 
s'élève à 993. Nous sommes ac-
tuellement dans l'impossibilité de 
fournir un lit à 82 personnes, et ce 
nombre est nettement inférieur à 
celui du début du mois de mars. 
Cette diminution est notamment 
due à l'octroi d'un congé péniten-
tiaire à certaines personnes con-
damnées à des peines de maxi-
mum 10 ans qui ont déjà au moins 
quatre congés pénitentiaires réus-
sis à leur actif. Certains critères 
d'exclusion sont appliqués et la di-
rection de la prison doit approuver 
le congé. Les détenus qui ont en-
core moins de six mois de peine à 
purger et qui ont eu au moins un 
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de hiernavolgende categorieën van veroordeelden. 
 
Ten eerste gaat het om veroordeelden met straffen tot en met tien jaar, 
met minstens vier goed verlopen penitentiaire verloven. Ter zake zijn 
er een aantal exclusiecriteria. De goedkeuring van de directie is nood-
zakelijk. 
 
Ten tweede gaat het om dezelfde groep van veroordeelden met min-
stens één goed verlopen penitentair verlof, die zich bovendien maxi-
maal zes maanden voor het strafeinde bevinden. Er is een maande-
lijkse evaluatie door de psychosociale dienst om na te gaan hoe de 
reclassering verloopt. De veroordeelden blijven echter in principe bui-
ten de gevangenis tijdens het verlengd penitentiair verlof, tenzij een 
beslissing van de directeur dit herroept na een negatieve evaluatie. 
 
Een derde groep zijn de personen veroordeeld tot een straf van drie 
jaar met een lopend verzoek tot elektronisch toezicht (ET) of voorwaar-
delijke invrijheidstelling bij de strafuitvoeringsrechter voor wie al een 
positief advies is gegeven door de directie. De uiteindelijke beslissing 
hierover gebeurt door de dienst Detentiebeheer.  
 
Daarnaast zijn er nog de personen veroordeeld tot een straf van meer 
dan drie jaar en met minstens één positief verlopen penitentiair verlof, 
met een lopend verzoek tot elektronisch toezicht of voorwaardelijke in-
vrijheidstelling bij de strafuitvoeringsrechter, voor wie al een positief 
advies is gegeven door de directie. Dat wordt maandelijks geëvalueerd 
in afwachting van een beslissing van de strafuitvoeringsrechter.  
 
Tot slot zijn er de personen veroordeeld tot een straf tot en met tien 
jaar met een regime van beperkte detentie en met een lopend verzoek 
tot elektronisch toezicht of voorwaardelijke invrijheidstelling, voor wie 
al een positief advies is gegeven door de directie. 
 
Wie is – omgekeerd – uitgesloten van de maatregel? Dat zijn personen 
veroordeeld tot een straf van meer dan tien jaar, de terro-gedetineer-
den, personen veroordeeld wegens zedenfeiten, de terbeschikkingge-
stelden van de strafuitvoeringsrechtbank en de veroordeelden die wor-
den opgevolgd door het antiterreurorgaan OCAD.  
 
Momenteel zitten er op die manier 222 gedetineerden in het stelsel van 
het verlengd penitentiair verlof.  
 
Het toekennen van het elektronisch toezicht, waarnaar mevrouw Dillen 
vraagt, is niet zo evident. De Vlaamse minister van Justitie en Hand-
having zal bevestigen dat er vandaag een recordaantal gedetineerden 
onder ET staat en dat het uitbreiden van het elektronisch toezicht van-
daag geen optie is. De toekenning ervan is trouwens ook een bevoegd-
heid van een rechter – daar verheug ik mij over – binnen de marges 
van onze rechtsstaat.  
 
Een tweede prioriteit is de aanpak van de agressie. Daarom wordt een 
agressieplan uitgerold met onder andere een betere oriëntatie en indi-
viduele behandelingsplannen voor gedetineerden en geïnterneerden 
met gedragsstoornissen, geïnterneerden van wie we overigens weten 
dat zij eigenlijk niet thuishoren in een gevangeniscel. Dat plan werd op 
28 maart toegelicht aan de vakbonden.  
 
Er waren ook vragen met betrekking tot het overleg met de vakbonden 

congé pénitentiaire réussi peuvent 
également bénéficier de cette me-
sure. Le service psychosocial as-
sure un suivi mensuel de ces per-
sonnes et le directeur peut les rap-
peler à la suite d'une évaluation né-
gative. 
 
Les personnes condamnées à une 
peine de trois ans concernées par 
une demande de surveillance élec-
tronique (SE) ou de libération con-
ditionnelle et disposant d'une ap-
probation de la direction entrent 
également en ligne de compte. La 
décision est prise par le service de 
la Gestion de la détention. Les per-
sonnes condamnées à une peine 
de plus de trois ans et se trouvant 
dans la même situation peuvent 
aussi prétendre à ce congé si elles 
ont déjà bénéficié d'un congé péni-
tentiaire réussi. La situation fait 
l'objet d'une évaluation mensuelle 
dans l'attente d'une décision du 
juge de l'application des peines. La 
dernière catégorie de détenus est 
constituée par des personnes pur-
geant une peine de 10 ans maxi-
mum, bénéficiant d'un régime de 
détention limitée, concernées par 
une demande de SE ou de liberté 
conditionnelle et ayant fait l'objet 
d'une évaluation positive de la di-
rection. 
 
Actuellement, 222 détenus bénéfi-
cient d'un congé pénitentiaire pro-
longé. Il n'est pas prévu d'élargir la 
SE étant donné le nombre record 
de détenus concernés par ce ré-
gime et le fait que l'octroi de la SE 
relève du pouvoir du juge. Les dé-
tenus condamnés à une peine de 
plus de 10 ans, les détenus terro-
ristes, ceux qui ont commis des 
faits de mœurs, les personnes 
mises à la disposition des tribu-
naux de l'application de peines et 
les détenus suivis par l'OCAM ne 
peuvent recevoir un congé péniten-
tiaire prolongé. 
 
La lutte contre les agressions cons-
titue une deuxième priorité. Nous 
avons présenté un plan anti-agres-
sions aux syndicats, dont l'objectif 
est de traiter individuellement les 
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en de minimale dienstverlening. Ik wens nogmaals te beklemtonen, ten 
aanzien van hen die het tegendeel beweren, dat er geen sprake is van 
een beknotting, inperking of wat dan ook, van het stakingsrecht. Sta-
ken is een recht. Er kunnen legitieme redenen zijn om te staken. Ik wil 
dat stakingsrecht geenszins beknotten. Ik wil wel dat de basisrechten 
van gedetineerden ook tijdens stakingen worden gegarandeerd. Ik heb 
dat in de plenaire vergadering van enkele weken geleden al verklaard 
en herhaal dat nogmaals. Dat wordt ons trouwens ook gevraagd door 
onder meer het Europees Hof voor de Rechten van de Mens, dat ons 
verschillende zaken vraagt betreffende het gevangenisbeleid en ook 
bepaalde uitspraken ter zake heeft gedaan.  
 
De wet tot regeling van de minimale dienstverlening is van toepassing 
sinds 2019. De evaluatie waarin artikel 20 van die wet voorziet, toonde 
aan dat de orde en de veiligheid op stakingsdagen niet konden worden 
gegarandeerd. Daarom vinden we het belangrijk dat er van bij de aan-
vang van een staking voldoende personeel aan het werk is om te voor-
zien in die minimale dienstverlening ten aanzien van gedetineerden. Zij 
zijn immers afhankelijk van het personeel om in hun dagelijkse behoef-
ten te voorzien, zoals voedselbedeling, geneeskundige zorg, een 
warme maaltijd per dag, een douche en het kunnen verlaten van de 
cel. Om die basisrechten van gedetineerden te garanderen lijkt het ons 
dus redelijk dat er voldoende personeel in de gevangenis aan het werk 
is.  
 
De Raad van State had trouwens bij de opmaak van de wet al opge-
merkt dat er ook de eerste 48 uur van een staking voldoende personeel 
werkzaam moet zijn. In de praktijk is er overigens geen verschil in de 
uitoefening van het stakingsrecht tussen gevangenissen waar het mo-
delplan wordt nageleefd en gevangenissen waar dat niet wordt nage-
leefd.  
 
Overleg blijft een van de sleutels voor oplossingen. Ik zal met de vak-
bonden de problematiek van de overbevolking blijven bespreken, zo-
dat het aantal grondslapers tot nul wordt teruggedrongen. We blijven 
daarom de genomen maatregelen nauwgezet opvolgen en de resulta-
ten met de vakbonden bespreken.  
 
Zoals ik al heb vermeld, vond op 28 maart 2024 een overleg met de 
vakbonden plaats om al die maatregelen te overlopen inzake de over-
bevolking, de agressie tegen het personeel en de evaluatie van de mi-
nimale bezetting. Op 4 april 2024 heeft eveneens een overleg met de 
vakbonden over de maatregelen inzake de overbevolking in de gevan-
genissen plaatsgevonden. Op dat overleg was ook de minister van 
Volksgezondheid aanwezig om de maatregelen toe te lichten die hij ten 
aanzien van de geïnterneerden neemt of kan nemen. Tijdens dat over-
leg van 4 april werd ook het koninklijk besluit voor het eerst met de 
vakbonden besproken. Het volgende overleg is gepland op 24 april 
2024. 
 
De vakbonden geven aan dat zij pas willen stoppen met hun acties als 
we niet meer doorzetten met de minimale dienstverlening. Zoals ik al 
gezegd heb, is die minimale bezetting evenwel een kwestie van basis-
rechten voor de gedetineerden en maakt ze inherent deel uit van de 
maatregelen die we nemen om de omstandigheden in de gevangenis-
sen voor zowel de gedetineerden als ons personeel te allen tijde te 
garanderen. 
 

détenus et les personnes internées 
qui n'ont pas leur place dans une 
cellule. 
 
Nous ne restreignons pas le droit 
de grève, et telle n’est pas mon in-
tention, mais les droits fondamen-
taux des détenus doivent rester ga-
rantis pendant les grèves. La Cour 
européenne des droits de l'homme 
l'exige, à juste titre, de notre pays. 
La loi sur le service minimum est en 
vigueur depuis 2019 et son évalua-
tion a révélé que son efficacité est 
insuffisante. C'est pourquoi nous 
pensons qu'il est important de ga-
rantir ce service minimum égale-
ment dans les premières 48 heures 
d'une grève. 
 
La concertation reste l'une des clés 
des solutions et je continuerai de 
dialoguer avec les syndicats. J'en-
tends réduire à zéro le nombre de 
détenus qui dorment à même le sol 
et, à cette fin, je surveille de près 
les mesures prises. Les 28 mars et 
4 avril, je me suis concerté avec les 
syndicats sur les trois priorités, le 
ministre de la Santé publique étant 
à mes côtés lors de la dernière ré-
union. Une nouvelle concertation 
sera organisée le 24 avril. Les syn-
dicats affirment qu'ils ne cesseront 
leurs actions que si nous abandon-
nons le service minimum, mais ce 
n'est pas une option dès lors 
qu’une telle mesure porte atteinte 
aux droits fondamentaux des déte-
nus. 
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03.05  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, bedankt voor uw ant-

woord. Uit de cijfers die u geeft, blijkt dat het aantal gedetineerden van-
daag terug 12.000 overschrijdt. Ook het aantal geïnterneerden is niet 
gedaald. Nog steeds zijn er 82 grondslapers te veel. 
 
U blijft de minimale dienstverlening eisen als absolute voorwaarde om 
de basisrechten van gedetineerden niet in het gedrang te laten komen. 
Voor alle duidelijkheid, ook voor onze fractie moeten die basisrechten 
worden gerespecteerd. U vergeet echter dat ook buiten periodes van 
staking in een aantal gevangenissen veel te weinig personeel aanwe-
zig is. Toch slaagt men er dan in om de basisrechten te respecteren. 
Uit berichten die ik kreeg van op het terrein blijkt dat ook op stakings-
dagen de basisrechten worden gerespecteerd, zelfs zonder minimale 
dienstverlening. 
 
Op dit ogenblik kan ik uit uw antwoord alleen afleiden dat de acties 
zullen blijven voortduren. Volgende week staat opnieuw een overleg 
gepland. Ik denk echter ook dat het belangrijk is om voor ogen te hou-
den dat niet alleen de gedetineerden, maar ook de cipiers basisrechten 
hebben. Als ik me niet vergis, moeten nog 6.000 verlofdagen worden 
opgenomen, maar dat lukt wegens personeelsgebrek niet. Daarnaast 
werd de door de regering beloofde loonsverhoging ingetrokken. Dat 
zijn maar twee voorbeelden waaraan de cipiers en het personeel zich 
mateloos ergeren. Die twee voorbeelden behoren ook tot de basisrech-
ten, weliswaar niet van de gedetineerden, maar wel van de cipiers. 
 

03.05  Marijke Dillen (VB): Le 

nombre de détenus est toujours 
trop élevé, des détenus doivent 
toujours dormir à même le sol et 
des internés séjournent toujours en 
cellule. Nous voulons également 
que les droits fondamentaux des 
détenus soient garantis, mais le 
personnel est souvent présent en 
nombre insuffisant en dehors des 
grèves aussi. Les droits fondamen-
taux des détenus sont garantis ces 
jours-là également. Néanmoins, le 
ministre continue d'exiger le ser-
vice minimum. Je ne peux donc 
que déduire de sa réponse que les 
actions ne sont pas encore termi-
nées. Je demande au ministre de 
tenir compte des droits fondamen-
taux des détenus, mais également 
de ceux des surveillants péniten-
tiaires. Ils ont ensemble 6 000 jours 
de congé qu'ils ne peuvent pas 
prendre et on a renoncé à leur ac-
corder la hausse de salaire qui leur 
avait été promise.  
 

03.06  Sophie De Wit (N-VA): Het aantal gedetineerden is een fluctu-

erend getal natuurlijk. Nu zijn ze opnieuw met meer dan 12.000. Het 
blijft een symbolische grens.  
 
Ik probeer het een beetje te volgen. We hebben plaats tekort. We moe-
ten oudere gevangenissen openhouden. Er zijn problemen met de ge-
vangenis van Antwerpen, maar we sluiten wel Hoogstraten. Het loopt 
bij mij allemaal wat door elkaar. Ik vraag heel vaak naar de grote, al-
omvattende visie en het geactualiseerde masterplan gevangenissen. 
Ik zou dat plan toch echt eens willen zien. Dat de inrichting van Hoog-
straten sluit, is immers weer iets nieuws dat erbij komt. 
 
In de omzendbrief die is verstuurd, staat duidelijk dat het penitentiair 
verlof zes maanden voor het strafeinde kan worden verlengd zonder 
tegenindicaties. Eigenlijk is de strafkorting op die manier impliciet op-
nieuw ingevoerd. Uw voorganger had nochtans gezegd dat daarmee 
zou worden gestopt. Met heel stille trom is die korting er weer. Ik begrijp 
dat de context moeilijk is, zeker in de gevangenissen, maar dat staat 
haaks op de bewering dat u alle straffen uitvoert, ook de korte. Als u 
de straffen uitvoert maar ook een strafkorting geeft op het einde van 
de rit, dan is dat niet de straffere Justitie die u had beloofd. Het staat 
allemaal een beetje haaks op elkaar. Dit wordt zeker nog vervolgd.  
 

03.06  Sophie De Wit (N-VA): Le 

monde pénitentiaire reste une af-
faire complexe et je demande sou-
vent et avec insistance qu'on me 
présente une vision globale et le 
masterplan actualisé pour les pri-
sons. La circulaire indique claire-
ment que le congé pénitentiaire 
peut être prolongé six mois avant la 
fin de la peine sans contre-indica-
tions. La réduction de peine est 
donc implicitement réintroduite, 
certes dans le plus grand silence. 
Je comprends cette mesure, mais 
elle ne colle pas avec l'affirmation 
selon laquelle toutes les peines 
sont exécutées, ni avec l'idée d'une 
justice plus ferme. 
 

03.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le ministre, je vous re-

mercie. En ce qui concerne Hoogstraten, vous ne nous dites pas pour-
quoi vous avez saboté la concertation sociale. Alors que, le 28 mars 
dernier, votre cabinet a rencontré les syndicats et que la décision de 
fermeture a été prise le 20 mars, pourquoi n'en avez-vous pas touché 
un mot? Vous travaillez dans le dos des syndicats. Ce mépris pour les 
syndicats et le monde du travail est insupportable et c'est ce qui rend 
les syndicats énervés et en colère contre votre politique. En effet, vous 

03.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): 

Waarom hebt u het sociaal overleg 
gesaboteerd? U geeft geen ant-
woord op die vraag. Op 28 maart 
had u een ontmoeting met de vak-
bonden, terwijl de beslissing over 
de sluiting al op 20 maart genomen 
werd en u daar met geen woord 
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méprisez leur rôle et vous sabotez leur travail et la concertation sociale. 
C'est inacceptable. 
 
Pour ce qui est du service minimum, vous maintenez votre position. 
Vous dites défendre le service minimum, alors que c'est une attaque 
contre le droit de grève. Mais savez-vous pourquoi on fait grève? Vous 
dites garder le service minimum pour garantir les droits de base. Or, 
les agents et syndicats font justement grève parce que les droits de 
base ne sont pas garantis au quotidien, tout au long de l'année. Ils font 
grève parce qu'il y a une surpopulation carcérale, parce que notre pays 
est condamné par la justice pour non-respect des droits humains, 
parce qu'il y a un manque de personnel, parce que des salaires n'ont 
pas augmenté, parce que les conditions de travail sont insuppor-
tables,... C'est pour cela qu'ils font grève. Et, vous, au lieu de répondre 
à cette problématique, vous attaquez le droit de grève! 
 
Le fait qu'un ministre libéral attaque le droit de grève n'est pas nou-
veau! C'est dans l'ADN des libéraux que de s'attaquer au droit de grève 
et aux droits des travailleurs. Mais ce qui m'étonne, c'est que vous ne 
pouvez pas le faire sans l'accord des partis de gauche (Ecolo-Groen, 
Vooruit et les socialistes). Je m'adresse, dès lors, à eux aujourd'hui. 
Comment se fait-il que ces partis de gauche acceptent qu'on s'attaque 
au droit de grève? Comment se fait-il que ces partis de gauche se tour-
nent vers la droite au lieu de se tourner vers la gauche et de défendre 
le droit de grève? C'est insupportable et incompréhensible! Le fait 
qu'aujourd'hui, Vooruit, Ecolo-Groen et les partis socialistes soient 
d'accord avec vous et qu'ils vous donneront leur accord sur l'arrêté 
royal visant à attaquer le droit de grève est vraiment insupportable. Les 
travailleurs ne le comprennent pas! 
 

van gerept hebt. Dat misprijzen je-
gens de vakbonden is onaanvaard-
baar! 
 
U zegt dat u aan de minimum-
dienstverlening vasthoudt om de 
basisrechten te garanderen. Het is 
echter precies omdat die basis-
rechten niet gegarandeerd worden 
dat de penitentiair beambten sta-
ken: personeelstekort, overbevol-
king van de gevangenissen, stag-
nerende lonen. Dat zijn allemaal 
redenen waarom er gestaakt 
wordt.  
 
Het behoort tot het DNA van een li-
berale minister om de aanval in te 
zetten op het stakingsrecht. Wat 
me echter verbaast, is dat de linkse 
partijen daar geen graten in zien. 
Hoe kunnen die partijen zo te werk 
gaan? De werknemers begrijpen er 
niets van.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De aanzienlijke achterstand in 
de betaling van gerechtstolken" (55042307C) 
- Sophie De Wit aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Onbetaalde facturen bij tolken 
en andere experten" (55042366C) 

04 Questions jointes de 

- Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le retard important dans le 
paiement des honoraires des interprètes judiciaires" (55042307C) 
- Sophie De Wit à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les factures d'interprètes et 
d'autres experts impayées" (55042366C) 
 

04.01  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ongelooflijk maar 

waar, uit mediaberichten blijkt dat de gerechtstolken in Limburg dit jaar 
nog steeds niet betaald zijn en het is april. Bij het taxatiebureau dat de 
uitbetalingen regelt, draait alles in de soep sinds de recente hervormin-
gen. Het water staat sommige tolken aan de lippen. Zij moeten nog tot 
35.000 euro krijgen. Dat zijn de cijfers die gekend waren bij het indie-
nen van deze vraag en ondertussen is dat nog opgelopen. Hierdoor 
hebben zij het moeilijk om hun eigen rekeningen te betalen. Dit is een 
regelrechte schande, Justitie onwaardig. 
 
Begin april hebben zij dit eindelijk durven aanklagen. Zoveel geduld 
hebben ze gehad. De gerechtstolken uit Limburg en Nederlandstalig 
Brussel hebben een mailtje gestuurd, waarop ze van uw diensten een 

04.01  Marijke Dillen (VB): Selon 

des informations publiées par cer-
tains médias, les interprètes judi-
ciaires limbourgeois et bruxellois 
néerlandophones n'ont toujours 
pas été payés cette année, alors 
que nous sommes déjà en avril. Ils 
ont enfin osé dénoncer cette situa-
tion. Toutefois, ils ont reçu de la 
part des services du ministre une 
réponse standard à leur courriel, 
dont il ressort que le bureau de 
taxation de Bruxelles a repris celui 
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standaardmail hebben teruggekregen. In die mail staat dat het taxatie-
bureau Brussel Nederlands dat van Limburg heeft overgenomen en dat 
de afdeling Brussel slechts met de helft van het personeel werkt dat 
was voorzien voor hun kantoor, en dat vanwege afwezigheden om ge-
zondheidsredenen. Bovendien moeten ze ook nog de kostenstaten 
van Limburg behandelen. Er is een vertraging in het verwerken van de 
facturen, zeker om te kunnen voldoen aan de betalingstermijn van 
30 dagen. De hiërarchie is op de hoogte van de problematiek en de 
achterstand in de behandeling van de facturen en tracht zo snel moge-
lijk een oplossing te bieden. 
 
Mijnheer de minister, ik begrijp niet dat dit zo lang kan aanslepen. Het 
gaat immers niet over duizenden facturen. Dit is werkelijk onaanvaard-
baar. Er kunnen misschien wel problemen zijn op het taxatiebureau in 
Brussel en er is daar zeker ook een personeelstekort, maar dat is nog 
geen reden om al die mensen in de kou te laten staan.  
 
Kunt u hierover wat meer toelichting geven? Welke initiatieven hebt u 
inmiddels bij hoogdringendheid genomen om deze ernstige problema-
tiek aan te pakken? Hoe is de situatie in de andere gerechtelijke arron-
dissementen? Is er ook daar een betalingsachterstand? Ik krijg graag 
een gedetailleerde toelichting. 
 

du Limbourg, alors qu'il doit fonc-
tionner avec la moitié de son per-
sonnel, l'autre moitié étant absente 
pour raisons de santé et qu'il doit, 
de surcroît, également encore trai-
ter les états de frais du Limbourg. 
Je ne comprends pas comment 
cela peut prendre tant de temps. 
Cette situation est vraiment inac-
ceptable. Le ministre peut-il fournir 
de plus amples explications à ce 
sujet? 
 

04.02  Sophie De Wit (N-VA): Mijnheer de minister, facturen laten be-

talen door Justitie blijft moeilijk. Justitie kampt op veel vlakken met een 
probleem van geloofwaardigheid en ook hier loopt het fout. Het is jam-
mer dat dit net gebeurt met de experts waarmee Justitie moet samen-
werken. Ook daar is het vertrouwen zoek. 
 
In november 2023 was het beschikbare budget voor 2023 op en moest 
er extra geld worden gezocht om de facturen te kunnen betalen. Ik heb 
daarover een schriftelijke vraag nr. 2494 ingediend en toen bleek dat 
er alleen al voor de tolken nog 260.000 euro aan facturen openstaat 
voor 2023. Als we die cijfers en het budget bekijken, zien we dat beter-
schap nog niet meteen in zicht is. 
 
De dienst Voogdij heeft in 2023 al 1,3 miljoen uitbetaald, exclusief de 
achterstallige bedragen. Er staan dus nog bedragen open. U hebt zelf 
aangegeven dat het aantal tolken elk jaar stijgt omwille van het aantal 
niet-begeleide minderjarige vreemdelingen. Het aantal minderjarigen 
en het aantal dossiers stijgt en de procedures zijn complex, maar we 
zien dat er voor 2024 slechts 1,1 miljoen is voorzien terwijl men voor 
2023 nog 1,3 miljoen kosten heeft. Het aantal dossiers neemt toe en 
toch hebt u voor 2024 minder geld voorzien dan voor 2023. 
 
Bij de taxatiebureaus draait het helemaal vierkant. In Limburg werden 
de tolken nog geen enkele keer uitbetaald in 2024. In dat bureau zit 
nog maar één medewerker in plaats van drie. De facturen moeten ter 
controle naar het Brusselse taxatiebureau worden gestuurd, dat ook 
onderbemand is. Het is een soep. Ik heb er geen andere woorden voor. 
U en de regering hadden van Justitie als een betrouwbare partner en 
van het op tijd betalen van de facturen een breekpunt gemaakt.  
 
Is er al zicht op een oplossing bij de taxatiebureaus? Wanneer zullen 
de laatste facturen van 2023 uitbetaald worden? Over welk bedrag 
gaat het, als we kijken naar alle soorten experts? Hoeveel budget is er 
nog voor 2024 om de facturen te betalen bij de dienst Voogdij? Tot 
wanneer kunt u de facturen betalen? Want ik vrees dat er niet genoeg 

04.02  Sophie De Wit (N-VA): La 

justice est confrontée, dans de 
nombreux domaines, à un pro-
blème de crédibilité, et le paiement 
des factures demeure également 
un problème. Les experts auxquels 
la justice fait appel ont perdu con-
fiance. En novembre 2023, le bud-
get pour cette année-là était déjà 
épuisé et il a fallu chercher des 
fonds supplémentaires pour hono-
rer les factures. Il est ressorti d'une 
question écrite que j'ai posée que, 
rien que pour les interprètes, l'ar-
riéré s'élevait à 260 000 euros. Le 
nombre de dossiers augmente, or 
le budget pour 2024 est encore in-
férieur à celui de 2023. Les bu-
reaux de taxation font face à de 
graves dysfonctionnements. Le 
système est enrayé. Le gouverne-
ment avait pourtant fait du paie-
ment des factures dans les délais 
un point de rupture. 
 
De quels montants est-il question? 
Le budget sera-t-il suffisant? Est-il 
exact que le gouvernement peut se 
permettre de payer des factures 
avec des mois de retard sans de-
voir verser d'intérêts ou craindre 
des suites? 
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budget zal zijn. 
 
In antwoord op mijn schriftelijke vraag of experts recht hebben op ver-
wijlinteresten bij te late betaling, antwoordde u dat dit in elk geval niet 
het geval is op basis van de wet betreffende de betalingsachterstand 
bij handelstransacties, omdat deze alleen van toepassing zou zijn bij 
bijvoorbeeld overheidsopdrachten. Is het dan werkelijk zo dat de over-
heid zich in dit geval kan permitteren om facturen maanden te laat te 
betalen zonder dat hier enige interest, enig ander gevolg of enige ver-
goeding tegenover staat? 
 

04.03 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw de voorzitster, de FOD 

heeft in december een groot aantal facturen ontvangen. Het ging zowel 
over facturen van vertalers en tolken als over facturen van bijvoorbeeld 
ziekenhuizen die leeftijdsonderzoeken uitvoeren of onkosten ingediend 
door voogden.  
 
Budgettair is het nodige gedaan. De nodige middelen werden vrijge-
maakt zodat de dienst Voogdij die betalingen kon hervatten. Het pro-
bleem dat hier wordt aangekaart, gaat over een beperkt bedrag aan 
facturen van 2023, voornamelijk december 2023. Die worden in prin-
cipe betaald op het budget van begrotingsjaar 2023, maar dat werd 
volledig besteed en dus hebben wij dat op het begrotingsjaar 2024 
moeten verhalen. Dat is een puur budgettair verhaal, dat snel werd op-
gelost via een beslissing van de ministerraad. De dienst Voogdij heeft 
voor 2024 al 325.000 facturen ontvangen. Deze werden allemaal ver-
werkt.  
 
Het uitstaande bedrag voor 2023 voor de tolken komt op 260.000 euro. 
Voor 2024 heb ik in totaal een budget van 1.105.000 euro voorzien. 
Dat bedrag kan nog aan de noden worden aangepast. 
 
Ten derde, dekt het voorziene jaarbudget de reële noden? In 2023 be-
taalde de dienst Voogdij 1.300.000 euro voor tolken. Door de toename 
van het aantal niet-begeleide minderjarige vreemdelingen en de com-
plexiteit van de procedures neemt het aantal vereiste tolken elk jaar 
toe. Het budget dat elk jaar wordt uitgegeven neemt dus ook elk jaar 
gestaag toe. De onvoorspelbaarheid van de uitgaven is inderdaad een 
van de redenen voor dat tekort. We proberen dat op voorhand in te 
schatten, maar het kan zijn dat dit te weinig wordt ingeschat. 
 
Ten vierde, vallen de prestaties van vertalers en tolken die door de 
dienst Voogdij worden betaald niet onder reglementering van de ge-
rechtskosten? Voor tolken gelden de tarieven die zijn vastgelegd in het 
reglement op de gerechtskosten in strafzaken. De dienst Voogdij van 
de FOD Justitie past die regels toe. Veel tolken die voor de dienst 
Voogdij werken, werken ook voor de parketten en de rechtbanken. Dat 
zijn vaak dezelfde mensen. Het is consequenter om één tariefstructuur 
te gebruiken. Tolken worden op de hoogte gebracht van de betalings-
voorwaarden en moeten deze aanvaarden om te worden opgenomen 
in de lijst van tolken die kunnen worden opgeroepen. Budgettair gezien 
is dit geen uitgave ten laste van de gerechtskosten, maar van het bud-
get van de dienst Voogdij. 
 
Er was ook een vraag over de grootteorde van de verwijlinteresten. Ik 
neem aan dat voor de verwijlinteresten wordt verwezen naar de wet 
van 2 augustus 2002 betreffende de bestrijding van de betalingsach-
terstand bij handelstransacties. Die wet is echter niet van toepassing 

04.03  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: En décembre, le SPF a reçu 
un grand nombre de factures, aussi 
bien de traducteurs et d'interprètes 
que d'hôpitaux et de tuteurs. Le 
problème évoqué concerne un 
montant limité de factures datant 
principalement de décembre 2023. 
Comme le budget pour 2023 avait 
été utilisé intégralement, ces fac-
tures ont dû être imputées sur l'an-
née budgétaire 2024. Le Conseil 
des ministres a rapidement pris la 
décision nécessaire à cet effet. Le 
Service des Tutelles a déjà reçu 
325 000 factures pour 2024, qui 
ont toutes été traitées. Le montant 
restant à payer pour 2023 pour les 
interprètes s'élève à 260 000 eu-
ros. Pour 2024, un budget de 
1 105 000 euros a été dégagé, qui 
peut encore être ajusté. 
 
Comme le nombre de mineurs 
étrangers non accompagnés est de 
plus en plus important d'année en 
année et que les procédures se 
complexifient, les besoins en inter-
prètes augmentent, tout comme le 
budget. Il n'est donc pas facile d'es-
timer correctement les moyens né-
cessaires. 
 
Pour les interprètes, on applique 
les tarifs prévus dans le Règlement 
sur les frais de justice en matière 
répressive. S'ils veulent figurer sur 
la liste des interprètes, ceux-ci sont 
tenus d'accepter ces conditions. 
Ces coûts sont à charge du budget 
du Service des Tutelles. 
 
Les dispositions légales relatives 
aux intérêts de retard ne sont pas 
d'application parce qu'il ne s'agit 
pas de transactions commerciales 
et que le SPF Justice n'intervient 
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op deze gevallen, aangezien het niet gaat om handelstransacties of 
om gevallen bedoeld in de wet van december 1993 betreffende de 
overheidsopdrachten of opdrachten voor aanneming van werken, leve-
ringen en diensten. Het gaat echter wel om vorderingen van tolken. 
Bovendien is de FOD Justitie hier geen aanbestedende overheid in de 
zin van voornoemde wet en de prestaties van tolken vallen niet onder 
het toepassingsgebied van de wet en kunnen dus niet worden gebruikt 
om verwijlinteresten te vorderen.  
 
Met de digitalisering van Justitie hebben wij de applicatie Justinvoice 
gecreëerd. Daaruit blijkt dat de deskundigen sneller worden betaald 
dan voorheen dankzij de digitalisering van Justitie. Ik zou er dus voor 
willen pleiten om niet alles op een hoop te gooien. In het algemeen 
worden deskundigen nu sneller betaald dan voorheen met de applica-
tie Justinvoice en zo hoort het uiteraard.  
 

pas en tant que pouvoir adjudica-
teur en application de la loi de dé-
cembre 1993. 
 
Grâce à la numérisation de la Jus-
tice et à l'application Justinvoice, 
les experts sont généralement 
payés plus rapidement qu'aupara-
vant. 
 

04.04  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik kan u niet bedan-

ken voor dit antwoord. U zegt dat zij sneller worden betaald met Justin-
voice, maar volgens de informatie waarover ik beschik, zijn de tolken 
tot op vandaag nog altijd niet betaald. Ik heb van u ook geen antwoord 
gekregen op de vraag wanneer die mensen eindelijk hun betaling mo-
gen verwachten. Iedereen in de zaal heeft elke maand vaste uitgaven 
te betalen. Als het nog jonge mensen zijn, hebben zij dikwijls nog een 
hypothecaire lening lopen en ook andere kosten. Zij hebben vaak ook 
kinderen voor wie zij zware kosten hebben. Ik betreur dan ook dat u 
vandaag niet kunt zeggen wanneer die mensen uiterlijk zullen worden 
betaald.  
 
Daarnaast kan ik uw redenering over de interesten niet volgen. Als wij 
onze belastingen te laat betalen, dan krijgen wij binnen de kortste ke-
ren een brief van de FOD Financiën met een verhoging. Ook in de pri-
vésector – daar ga ik dit echter niet mee vergelijken – moeten er inte-
resten worden gevorderd. Ik stel mij de vraag of zij, als zij de diensten 
officieel in gebreke stellen, vanaf dat ogenblik wel interesten kunnen 
vorderen, want daar bestaat meer dan voldoende rechtspraak over.  
 
Mijnheer de minister, tolken zijn een heel belangrijke partner voor Jus-
titie. Zij worden al niet heel dik betaald en zitten dikwijls uren te wach-
ten, waarvoor zij een soort wachtvergoeding krijgen. Vaak worden zij 
ook geconfronteerd met uitstel, waardoor zij voor niets naar de recht-
bank zijn gekomen. Deze situatie is werkelijk onaanvaardbaar. Ik had 
graag vandaag van u vernomen wanneer die mensen zullen worden 
betaald. 
 
Ten tweede heb ik ook geen antwoord gekregen op mijn vraag over de 
situatie in andere gerechtelijke arrondissementen. De berichten in de 
media gingen immers hoofdzakelijk over Limburg en in mindere mate 
over de Nederlandstalige hoven en rechtbanken in Brussel. 
 
Tot slot betreur ik dat de woordvoerster van de FOD Justitie de proble-
matiek minimaliseerde in haar reactie naar aanleiding van het bekend 
raken van deze problematiek in de media. Wees maar eens een van 
de gedupeerden die, zoals elke andere burger, elke maand zijn reke-
ningen moet betalen en de eindjes aan elkaar moet knopen. Wanneer 
worden zij betaald en hoe zit het in andere arrondissementen? 
 

04.04  Marijke Dillen (VB): Les in-

terprètes concernés – souvent des 
jeunes, qui doivent faire face à des 
charges mensuelles considé-
rables – n'ont toujours pas été 
payés à ce jour, et le ministre n'a 
pas répondu à la question de sa-
voir quand ce paiement sera effec-
tué au plus tard. Je n'arrive pas à 
suivre son raisonnement sur les in-
térêts de retard. Je me demande 
s'ils ne peuvent pas les réclamer 
en mettant officiellement les  
services en demeure. Je n'ai pas 
non plus reçu de réponse à ma 
question concernant la situation 
dans d'autres arrondissements ju-
diciaires. Enfin, je regrette que la 
porte-parole du SPF Justice ait mi-
nimisé le problème. 
 

04.05  Sophie De Wit (N-VA): Mijnheer de minister, u zegt wel dat u 

het nodige doet, maar intussen kunnen deze mensen hun facturen niet 

04.05  Sophie De Wit (N-VA): Im-

médiatement après son entrée en 



CRIV 55 COM 1321 17/04/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA 55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

15 

betalen. De overheid is verantwoordelijk voor het uitblijven van die be-
talingen en achterstallen. Daar moeten dan ook interesten op betaald 
worden als vergoeding. De Zweedse regering heeft in de vorige legis-
latuur  als eerste werk openstaande facturen ten bedrage van 175 mil-
joen euro weggewerkt. Naarmate we het einde van de huidige legisla-
tuur naderen, worden de achterstallen echter alleen groter en de voor-
ziene budgetten voor de facturen kleiner dan de totale kosten van het 
voorgaande jaar. Dat is niet vooruitziend en het kan niet door de beugel 
dat de overheid partners waarvan zij afhankelijk is voor het werk niet 
correct en tijdig betaalt. De overheid moet immers het goede voorbeeld 
geven. 
 

fonction, le gouvernement de la 
Suédoise a apuré des factures im-
payées pour un montant de 
175 millions d'euros. À présent, les 
arriérés ne cessent toutefois d'aug-
menter et les budgets dégagés 
sont inférieurs aux coûts totaux 
pour l'année précédente. Il n'est 
pas acceptable que l'État ne paie 
pas correctement et à temps les 
partenaires dont il dépend. 
 

04.06 Minister Paul Van Tigchelt: De collega’s hebben gelijk dat ik 

niet volledig heb geantwoord. Mijn excuses daarvoor. Ik wil dat bij deze 
rechtzetten. 
 
Er wordt inderdaad verwezen naar een bericht in Het Belang van Lim-
burg van enkele weken geleden. De dienst Gerechtskosten heeft mij 
meegedeeld dat er in 2024 voor Limburg 841 kostenstaten van be-
edigd vertalers of beëdigd tolken zijn uitbetaald voor een totaal bedrag 
van 353.472 euro. 76 % van die kostenstaten werd betaald binnen 
30 dagen. Dat bedoelde ik op het einde van mijn vorige antwoord met 
een snellere uitbetaling via Justinvoice, omdat inderdaad die betaal-
achterstallen niet kunnen. We hebben daar een prioriteit van gemaakt 
door onder meer de ontwikkeling van Justinvoice. Ik onderstreep even-
wel dat volgens de cijfers in het begin van de legislatuur de gemiddelde 
betaaltermijn 50 dagen bedroeg. In 2023 was dat 19 dagen. 90 % van 
de kostenstaten is in 2023 uitbetaald binnen 30 dagen. 
 
Zoals ik al in een vorige passage van mijn antwoord heb gezegd, is er 
voor de voogden een ander budget dan dat van de gerechtskosten. Bij 
de uitbetaling van de vergoeding voor de voogden was er eind vorig 
jaar een tijdelijke vertraging ontstaan. De FOD Justitie kon die betalin-
gen na enkele weken hervatten. Op enkele gevallen na is de tijdelijke 
achterstand intussen weggewerkt. We hebben in de commissie eerder 
al gezegd dat het budget voor de dienst Voogdij is opgetrokken. Het 
gaat om 7.027.000 euro in 2024 ten opzichte van 5.963.000 euro in 
2023. Met dat verhoogd budget kan de dienst Voogdij ook de kosten 
van de tolken dekken.  
 

04.06  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Pour le Limbourg, 841 états 
de frais de traducteurs ou inter-
prètes jurés ont été payés en 2024 
pour un montant total de 
353 472 euros, dont 76 % ont été 
payés à 30 jours. Au début de la lé-
gislature, le délai moyen de paie-
ment était encore de 50 jours. En 
2023, il était de 19 jours et 90 % 
des états de frais avaient été payés 
à 30 jours. 
 
Le retard temporaire à la fin de l'an-
née dernière dans le paiement des 
indemnités des tuteurs a été ré-
sorbé, à quelques exceptions près. 
Le budget du Service des Tutelles 
a été porté à 7 027 000 euros en 
2024, contre 5 963 000 euros en 
2023, ce qui permettra de couvrir le 
coût des interprètes. 
 

04.07  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik leid uit uw ant-

woord af dat de problematiek in Limburg, op enkele gevallen na, opge-
lost zou zijn, wat niet blijkt uit de informatie waarover ik beschik. 
 
Ik heb geen antwoord gekregen op mijn vraag over de situatie in de 
andere gerechtelijke arrondissementen. Ik zal daarvoor een schrifte-
lijke vraag indienen. 
 

04.07  Marijke Dillen (VB): 

D'après mes informations, les pro-
blèmes au Limbourg ne sont pas 
réglés. Je déposerai une question 
écrite sur la situation dans les 
autres arrondissements judiciaires. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De zoektocht van 

de FPC’s naar werkplekken voor geïnterneerden buiten de muren" (55041902C) 

05 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La recherche par 

les CPL de lieux de travail externes pour les internés" (55041902C) 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): De Forensische Psychiatrische Centra 05.01  Marijke Dillen (VB): Les 

CPL sont à la recherche de lieux de 
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zoeken werkplekken voor geïnterneerden buiten muren. Zij willen ge-
interneerden vaker werkervaring laten opdoen buiten de muren. Deze 
externe projecten zijn er voor mensen die klaar zijn voor een voorzich-
tige terugkeer naar de maatschappij. De patiënten die meedoen blijken 
grondig gescreend te zijn met een risico -analyse voor elke sessie en 
moeten een therapeutische uitgangsvergunning van de Kamer voor de 
Bescherming van de Maatschappij krijgen. 
 
Kan de minister hierover meer toelichting? Op welke wijze gebeurt de 
veiligheidsscreening?  Dient er voor iedere sessie een uitgangsvergun-
ning te komen van de KBM? 
Op dit ogenblik zijn er enkele werkprojecten buiten de muren, zowel in 
Gent als in Antwerpen.  Graag meer toelichting. Over welke projecten 
gaat het? Hoeveel geïnterneerden komen hiervoor in aanmerking? 
Zowel het FPC in Antwerpen als in Gent is op zoek naar bijkomende 
werkplekken. Welke werkplekken komen hiervoor in aanmerking? Op 
dit ogenblik gaat het blijkbaar om de Odisee Hogeschool, de KU Leu-
ven en de gemeente en het OCMW te Zwijndrecht. Komen ook privé 
bedrijven hiervoor in aanmerking? Op welke wijze gebeurt de scree-
ning? 
 

travail externes pour les personnes 
internées. 
 
Le ministre peut-il nous en dire plus 
à ce sujet? Quels lieux de travail et 
quels internés entreront en ligne de 
compte à cet égard? Comment les 
contrôles de sécurité seront-ils ef-
fectués? 
 

05.02 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw de voorzitster, ik zal een 

poging doen om meteen volledig te antwoorden. 
 
Mevrouw Dillen, op uw eerste vraag kan ik antwoorden dat binnen het 
behandelmodel van het FPC Antwerpen en het FPC Gent behandeling 
en toewerken naar re-integratie hand in hand gaan met een continue 
en grondige inschatting van de veiligheidsrisico’s en het treffen van de 
gepaste maatregelen om aan die veiligheidsrisico’s tegemoet te ko-
men. Wat doen wij met het oog daarop? Er worden enerzijds gestan-
daardiseerde en empirisch gevalideerde risicotaxatie-instrumenten ge-
bruikt. Anderzijds gebeurt de risico-inschatting op dagelijkse basis aan 
de hand van de klinische inschatting, maar ook van gestructureerde 
methodieken, zoals de vroegsignaleringsplannen. 
 
De voortgang in die behandeling wordt minimaal tweemaal per jaar 
multidisciplinair geëvalueerd door het behandelend team in het FPC. 
Minimaal jaarlijks wordt daarover gerapporteerd aan de KBM of de Ka-
mer voor de Bescherming van de Maatschappij. Er wordt gerappor-
teerd over het behandelverloop, wat tevens gepaard gaat met een ad-
vies over toekomstige behandelprojecten, het nodig geachte beveili-
gingsniveau incluis. De inschatting of de patiënt in staat is om op een 
veilige manier het centrum te verlaten, waarover het uiteindelijk toch 
gaat, maakt ook deel uit van het advies aan de KBM. Die inschatting 
gebeurt individueel en na een multidisciplinaire overweging van de vei-
ligheidsrisico’s. 
 
De KBM beslist vervolgens over het al dan niet toekennen van een 
welomschreven pakket uitgaansvergunningen voor een bepaalde peri-
ode, alsook over de voorwaarden waaronder deze vergunningen die-
nen te vallen. De KBM oordeelt niet over elke individuele uitgaans-
vraag. Uitgaansvragen worden vanuit het FPC Antwerpen of Gent 
steeds gepland en voorbereid samen met de patiënt. Voorafgaand 
maakt het multidisciplinaire team via procedures een inschatting of de 
uitgaansvergunning al dan niet kan doorgaan. Dat wordt na afloop op-
nieuw geëvalueerd. Er is dus veel werk om dat gerealiseerd te krijgen. 
 

05.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Les projets de réintégration 
vont toujours de pair avec une esti-
mation approfondie des risques en 
matière de sécurité. Pour ce faire, 
on utilise des instruments d'évalua-
tion des risques standardisés et va-
lidés empiriquement et on se fonde 
sur l'évaluation clinique ainsi que 
sur des méthodes structurées par 
les accompagnants. Au minimum 
deux fois par an, l'équipe traitante 
des CPL procède à une évaluation 
multidisciplinaire et au moins une 
fois par an, des rapports sur le dé-
roulement du traitement sont éta-
blis pour la Chambre de protection 
sociale (CPS). Ces rapports com-
prennent toujours également une 
estimation de la faculté du patient à 
quitter le centre en toute sécurité. 
La CPS décide des conditions d'oc-
troi des autorisations de sortie. Les 
demandes de sorties individuelles 
sont évaluées par les CPL eux-
mêmes. Ces sorties sont minutieu-
sement préparées et font l'objet 
d'une évaluation a posteriori. Cette 
procédure s'applique également 
aux demandes de sortie en vue de 
participer à des projets de travail à 
l’extérieur.  
 
Je peux fournir par écrit les chiffres 
sur le nombre d'internés éligibles 
par projet. 
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De procedure geldt voor elke uitgaansvraag, dus ook voor de uitgaans-
vragen waarbij de patiënt deelneemt aan een extern werkproject. Het 
toekennen van vrijheden aan een individuele patiënt start reeds vroeg 
in het behandeltraject, binnen de beveiligde context van het behandel-
centrum. De stap naar buiten toe via uitgaansvergunningen wordt dus 
voorafgegaan door een behandeling binnen de muren, waarbij gradu-
eel steeds meer mogelijkheden worden toegekend aan de individuele 
patiënt. 
 
Uw tweede vraag is een vraag naar cijfers over het aantal geïnterneer-
den dat daarvoor in aanmerking komt. Ik nodig u uit om een schriftelijke 
vraag in te dienen, dan zal ik u per project de cijfers bezorgen. 
 
U vraagt welke werkprojecten er voor de geïnterneerden door het FPC 
worden georganiseerd buiten de muren. Ik kan u een overzicht geven 
van de initiatieven. In het FPC van Antwerpen bestaan die werkpro-
jecten uit een samenwerking met lokale partners, zoals gemeenten en 
OCMW's. Het kan dan gaan over het oprapen van zwerfvuil in de om-
geving, tuinonderhoud en klussen in OCMW-huizen of over het werken 
in een lokale winkel van tweedehandskledij en in de keuken van een 
woonzorgcentrum. Het FPC van Gent voorziet in tuinonderhoud, in sa-
menwerking met de Gentse campus van Odisee en de universiteit, en 
in klusjesdiensten. 
 
Wat uw derde vraag betreft, dien ik een onderscheid te maken tussen 
arbeidsactiviteiten die we zelf begeleiden en activiteiten onder begelei-
ding van externe organisaties. Wat betreft de arbeidsactiviteiten die we 
zelf begeleiden, waarbij de FPC's van Antwerpen en Gent de begelei-
ding voor hun rekening nemen, die samenwerkingsverbanden worden 
telkens individueel bekeken. Hierbij is het van belang dat het organisa-
ties betreft waarmee een samenwerkingsverband kan worden uitge-
bouwd dat past binnen de behandeldoelstellingen en het behandelcon-
cept van de behandelcentra. Momenteel lopen er geen samenwer-
kingsverbanden met privébedrijven voor externe werkplekken, maar 
dat is zeker geen uitsluitingscriterium a priori. 
 
Wat betreft de tweede groep, waarbij begeleiding wordt voorzien door 
de externe organisatie en niet door de FPC's van Antwerpen of Gent, 
wordt er verwacht dat dit een organisatie is die ervaring heeft met het 
werken met forensisch-psychiatrische patiënten. In de besluitvorming 
met betrekking tot het opstarten van nieuwe werkplekken voor onze 
patiënten, is de prioriteit de veiligheid te kunnen garanderen, dit zowel 
in de keuze voor een specifieke werkplek als in het indiceren van indi-
viduele patiënten voor een bepaald project. 
 

Dans le CPL d'Anvers, des projets 
de travail sont proposés en colla-
boration avec des partenaires lo-
caux, tels que les communes et le 
CPAS. Il s'agit notamment de ra-
massage de déchets, d'entretien 
de jardins et de menus services, de 
travail dans des magasins de se-
conde main ou dans la cuisine 
d’une maison de repos et de soins. 
Le CPL de Gand a mis en place 
des projets d'entretien de jardins et 
de menus services en collaboration 
avec la haute école Odisee et l'uni-
versité de Gand. L'encadrement de 
ces internés est assuré soit par les 
CPL eux-mêmes, soit par des par-
tenaires expérimentés dans ce do-
maine. Aucune coopération n’est 
encore prévue avec des entre-
prises privées. 
 

05.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, dank u voor uw ant-

woord. Ik zal de cijfers schriftelijk opvragen. 
 

05.03  Marijke Dillen (VB): Je de-

manderai les chiffres par le biais 
d'une question écrite. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De doelgroep voor 

het opleggen van een werkstraf" (55041904C) 

06 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le groupe cible 

pour les peines de travail" (55041904C) 
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06.01  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, in een interview en-

kele weken geleden in het weekblad Humo verklaarde u: "Werkstraffen 
zijn gericht op re-integratie: ze worden vooral opgelegd aan kansarmen 
om hun toekomstkansen niet te hypothekeren." 
 
Daarvoor bestaat nochtans geen wettelijke basis in het huidige Straf-
wetboek. Ook in het nieuwe Strafwetboek zijn er geen bepalingen die 
voorrang geven aan kansarmen bij het opleggen van werkstraffen. 
 
Op basis van welke gegevens komt u tot die conclusie? Is daarover 
onderzoek verricht? Welke kansarmen komen daarvoor vooral in aan-
merking? Wat zijn de beweegredenen om voorrang te geven aan kans-
armen? 
 
Een rechtvaardige en eerlijke justitie moet iedereen die in aanmerking 
kan komen voor het opleggen van een werkstraf op dezelfde wijze be-
handelen, kansarm of niet. Ook de toekomstkansen van niet-kansar-
men kunnen worden gehypothekeerd bij een veroordeling die wel 
wordt vermeld op het bewijs van goed gedrag en zeden. Waarom ver-
dedigt u dat onderscheid? 
 

06.01  Marijke Dillen (VB): Dans 

une interview accordée récemment 
à l'hebdomadaire Humo, le mi-
nistre a déclaré que les peines de 
travail étaient prononcées dans un 
but de réinsertion et qu'elles étaient 
essentiellement infligées aux per-
sonnes défavorisées pour ne pas 
hypothéquer leurs perspectives 
d'avenir. Pourtant, ni le Code pénal 
actuel, ni le nouveau ne prévoient 
une base légale à cet effet. 
 
Comment le ministre parvient-il à 
cette conclusion? Quelles per-
sonnes défavorisées sont surtout 
concernées? Pourquoi cette prio-
rité aux personnes précarisées? 
Pourquoi le ministre défend-il cette 
différenciation? 
 

06.02 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw Dillen, ik wilde vooral re-

ageren op het verwijt van sommigen dat de werkstraffen die werden 
toegekend in het bekende arrest in de zaak-Sanda Dia – een dramati-
sche zaak – een geval van klassenjustitie zouden vormen.  
 
In Vlaanderen worden ongeveer 6.000 werkstraffen per jaar toege-
kend. Werkstraffen dienen juist om de re-integratie van de delinquen-
ten niet in gevaar te brengen. Ze worden niet alleen aan de elite toe-
gekend, maar ook aan mensen die dan zogezegd niet tot de elite be-
horen, de kansarmen. Dat was de context van die uitspraken.  
 
Maatregelen zoals werkstraffen stellen rechters dus in staat om voor 
alle groepen, ook kansarmen, een straf op te leggen die geen geld-
boete of gevangenisstraf is, en op die manier te reageren, zonder dat 
de situatie van de betrokkenen verder verslechtert door hen te dwingen 
bedragen te betalen die ze vaak niet kunnen betalen, of door hen te 
dwingen een gevangenisstraf te ondergaan, die uiteindelijk alleen 
maar 'detentieschade' oplevert, een begrip dat we ondertussen goed 
kennen. Detentieschade vermindert hun kansen op re-integratie.  
 
U hebt gelijk dat de wet van 2002 op de werkstraf geen wettelijke cri-
teria bevat die gericht zijn op kansarmen dan wel een andere groep 
mensen, of die prioriteit geven aan een bepaalde groep mensen voor 
een dergelijke maatregel. Dat was een empirische vaststelling naar 
aanleiding van mijn persoonlijke ervaring als magistraat, waar ik heb 
gezien welke mensen allemaal een werkstraf krijgen. 
 
Ik wil op dat vlak duidelijk stellen dat ik ter zake geen enkele prioriteit 
verdedig. Het enige wat telt, is dat de juiste straf wordt opgelegd, dat 
er gestraft wordt op maat. Dat is ook het verdienstelijke werk dat we 
samen met deze commissie hebben geleverd in het kader van het 
nieuwe Strafwetboek, waarbij de straffen op maat meer dan ooit mo-
gelijk en dus ook realiteit worden. 
 

06.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Je voulais surtout réagir à la 
critique selon laquelle les peines 
de travail, telles que celles infligées 
dans le cadre de l'arrêt rendu dans 
l'affaire Sanda Dia, constitueraient 
une forme de justice de classe. En-
viron 6 000 peines de travail sont 
prononcées chaque année en 
Flandre, précisément pour ne pas 
mettre en danger la réinsertion des 
délinquants. Ces peines sont infli-
gées aux élites, mais également 
aux personnes défavorisées. Tel 
est le contexte dans lequel j'ai tenu 
ces propos. Ces peines permettent 
d'éviter des amendes impossibles 
à payer ainsi que les effets préjudi-
ciables de la détention. La loi de 
2002 instaurant la peine de travail 
ne comprend en effet aucun critère 
légal axé sur les personnes préca-
risées ou sur un autre groupe. 
 
Lorsque j'étais magistrat, j'ai vu qui 
étaient les personnes condamnées 
à une peine de travail. Je ne suis 
pas favorable à des priorités à cet 
égard; je défends uniquement le 
principe d'une peine adéquate et 
proportionnelle. Ce fut également 
notre objectif et celui de cette com-
mission dans le cadre du nouveau 
Code pénal. 
 

06.03  Marijke Dillen (VB): Bedankt voor uw verduidelijking. Zo kwam 

dat echter niet tot uiting in het bewuste interview waarnaar ik verwees. 

06.03  Marijke Dillen (VB): Dans 

l'interview, le ministre a un peu 
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Dat was een zeer ongelukkige uitspraak. Daar gaf u een beetje de in-
druk dat het hoofdzakelijk naar kansarmen moet gaan.  
 
In elk individueel dossier moet de juiste straf worden opgelegd, onge-
acht of het nu gaat om iemand die al dan niet kansarm is. Daarin hebt 
u gelijk en daar steun ik u ook in. Iedereen moet gestraft kunnen wor-
den op maat. We hebben daar zeer uitvoerig over gediscussieerd naar 
aanleiding van het nieuwe Strafwetboek.  
 
U geeft hier vandaag een verduidelijking. Dat is zeer belangrijk. Ook 
het argument van de geldboetes die kansarmen eventueel niet kunnen 
betalen, is geen argument. Niemand verplicht kansarmen of niet-kans-
armen om strafbare feiten te plegen. Iemand die strafbare feiten pleegt, 
moet, afhankelijk van het dossier, op dezelfde wijze worden beoor-
deeld.  
 
Ik heb nogal wat ervaring met uitspraken in hoofdzakelijk Antwerpen, 
maar dan met een ander 'hoedje' op. Werkstraffen worden met de re-
gelmaat van de klok opgelegd. Dat is in een aantal dossiers, zeker voor 
zij die de eerste keer relatief beperkte strafbare feiten plegen, mis-
schien een heel duidelijke waarschuwing om het criminele pad te ver-
laten.  
 
Alleen dreigt er een probleem – maar dat staat los van deze vraag – 
met het aantal plaatsen dat beschikbaar is voor het uitvoeren van die 
werkstraffen. Dat is echter niet uw bevoegdheid, dat is een bevoegd-
heid van de gemeenschappen. 
 

donné l'impression que ces peines 
devaient surtout s'appliquer aux 
plus démunis. La peine adéquate 
doit être prononcée dans chaque 
dossier individuel, que l'auteur soit 
démuni ou non. L'argument des 
amendes parfois impossibles à 
payer par les plus démunis n'est 
pas valable car personne n'oblige 
quiconque à commettre des faits 
répréhensibles. Seul un problème 
se pose – mais il n'est pas lié à 
cette question – quant au nombre 
de places disponibles pour l’exécu-
tion des peines de travail, mais ce 
point est de la compétence des 
communautés. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 

 
De voorzitster: Vraag nr. 55042021C van de heer Aouasti wordt omgezet in een schriftelijke vraag.  
 

07 Questions jointes de 

- Vanessa Matz à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La non-application partielle de 
la loi "#StopFéminicide"" (55042067C) 
- Sarah Schlitz à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La confidentialité de l'adresse 
des victimes" (55042345C) 

07 Samengevoegde vragen van 

- Vanessa Matz aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De onvolledige tenuitvoerleg-
ging van de wet '#StopFeminicide'" (55042067C) 
- Sarah Schlitz aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Het geheimhouden van het 
adres van slachtoffers" (55042345C) 
 

07.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, comme 

vous le savez, le Plan national d'action 2021-2025 prévoit en sa me-
sure 58 d’analyser les procédures permettant de préserver la confiden-
tialité des lieux d’accueil à adresse secrète pour les victimes de vio-
lences de genre. 
 
Par ailleurs, la circulaire COL 03/2023 dispose que, s’il apparaît que 
l’adresse ou d’autres données de contact (téléphone, adresse électro-
nique) de la victime sont inconnues du suspect et qu'elles n’apparais-
sent pas déjà dans des procès-verbaux antérieurs, il soit fait usage de 
la possibilité de les tenir confidentielles, c’est-à-dire d'enregistrer la vic-
time dans le procès-verbal sans mention de son adresse de résidence 
ou de ses données de contact, mais avec celle de son registre national. 

07.01  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): Een van de maatregelen 
van het Nationaal Actieplan 2021-
2025 behelst de analyse van de 
procedures om de vertrouwelijk-
heid van locaties van geheime op-
vangcentra voor slachtoffers van 
gendergerelateerd geweld te hand-
haven. Omzendbrief COL 03/2023 
bepaalt dat als contactgegevens 
van het slachtoffer niet bekend zijn 
bij de dader en deze gegevens niet 
in vroegere processen-verbaal 
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Son adresse et/ou ses données de contact seront conservées, par ail-
leurs, par le service de police et tenues à la disposition du magistrat du 
parquet et du service d’accueil des victimes. Elle précise que, dans 
cette hypothèse, il conviendra d’être attentif à ce que cette adresse ne 
figure pas sur d’autres documents qui seraient ensuite joints au dossier 
(certificat médical, rapports d’expertise, etc.). 
 
Or les retours de terrain montrent malheureusement que, malgré cette 
avancée, des victimes sont encore mises en danger par la divulgation 
de leur adresse à leur agresseur. 
 
Monsieur le ministre, pourriez-vous m’informer de la manière dont ce 
passage de la COL est exécuté? Une formation ou information spéci-
fique a-t-elle été mise en place? Disposez-vous de chiffres relatifs à 
l’usage de cette possibilité? 
 

staan, het mogelijk is om ze ver-
trouwelijk te houden en het slacht-
offer in het proces-verbaal op te 
nemen met vermelding van het 
rijksregisternummer. De contact-
gegevens van het slachtoffer blij-
ven ter beschikking van de parket-
magistraat en de dienst slachtoffer-
onthaal. In de omzendbrief staat 
dat er in dat geval voor moet wor-
den gezorgd dat het adres niet ver-
meld wordt in andere documenten 
die later aan het dossier worden 
gehecht. Ondanks die stap in de 
goede richting zijn er nog altijd 
slachtoffers die gevaar lopen, om-
dat hun adres bekendgemaakt 
wordt aan de dader.  
 
Wordt er in het kader van de toe-
passing van die omzendbrief een 
opleiding of informatie verstrekt? 
Beschikt u over cijfers waaruit blijkt 
in hoeverre er van die mogelijkheid 
gebruik wordt gemaakt? 
 

07.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Merci pour votre question, chère 

collègue.  
 
En vertu de l'article 780 du Code judiciaire et de l'article 195 du Code 
d'instruction criminelle, la loi – je pense que c'est important – prévoit 
l'obligation de mentionner les coordonnées sur les citations à compa-
raître et le jugement, en ce compris le nom, le prénom et le lieu de 
résidence afin d'identifier correctement et sans ambiguïté les parties. 
Une simple suppression technique n'est donc pas possible dans ce 
cadre. En outre, une suppression sur ces documents ne serait que su-
perficielle, étant donné que ces données peuvent également être trou-
vées dans le dossier lui-même, notamment via les procès-verbaux éta-
blis par la police et les rapports d'expertise que les parties concernées 
peuvent consulter. 
 
Il est vrai que plusieurs circulaires demandent déjà à la police d'accor-
der l'attention nécessaire à la confidentialité du domicile et des coor-
données de la victime, tout particulièrement dans des cas de harcèle-
ment et de violence intrafamiliale. Au cours de la formation des  
policiers, l'accent est à juste titre mis sur cette confidentialité, ce qui ne 
peut malheureusement pas être garanti à 100 %, car en fin de compte, 
il revient au policier d'effacer manuellement les données de résidence 
et d'adresse transmises automatiquement via le registre national dans 
le procès-verbal et les entretiens pour les remplacer par une adresse 
de référence spécifiée, comme celle, par exemple, de l'avocat. 
 
Je comprends votre question. Dans la lutte contre la violence intrafa-
miliale, je sensibiliserai à nouveau le Collège du ministère public et le 
Collège des cours et tribunaux ainsi que les services de police, via ma 
collègue de l'Intérieur afin qu'une attention particulière soit accordée 
aux données des victimes dont l'intégrité physique est compromise.  
 

07.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

Overeenkomstig het Gerechtelijk 
Wetboek en het Wetboek van straf-
vordering moeten de contactgege-
vens vermeld worden op de dag-
vaardingen en vonnissen teneinde 
de partijen te kunnen identificeren. 
Een technische verwijdering is dus 
niet mogelijk en zou slechts een 
cosmetische ingreep zijn, aange-
zien die gegevens in het dossier 
staan dat de partijen kunnen raad-
plegen. 
 
In omzendbrieven wordt er aan de 
politie gevraagd de vertrouwelijk-
heid van de contactgegevens van 
het slachtoffer te waarborgen in-
dien er sprake is van intimidatie en 
huiselijk geweld. Die kwestie wordt 
in de opleiding van de politieagen-
ten behandeld. Ze moeten evenwel 
achteraf de gegevens die automa-
tisch doorgegeven worden hand-
matig verwijderen en door een re-
ferentieadres vervangen. Ik zal het 
College van procureurs-generaal, 
het College van de hoven en recht-
banken en de minister van Binnen-
landse Zaken hiervoor opnieuw 
sensibiliseren opdat er bijzondere 
aandacht besteed zou worden aan 
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Il est exact, chère collègue, que la COL 03/2023, que vous connaissez 
bien, relative au déploiement à l'échelle nationale de l'alarme mobile 
anti-harcèlement, parle de l'anonymisation des données de la victime. 
C'est essentiel pour la sécurité des victimes de harcèlement à ce mo-
ment. À cette fin, plusieurs formations sont organisées dans chaque 
zone de police, conjointement avec les centres d'information et les ju-
ristes du parquet. Au cours de cette formation, ce point est donc expli-
qué. 
 
L'Institut pour l'égalité des femmes et des hommes organisera égale-
ment de nouvelles formations cette année afin d'informer davantage 
de personnes quant au fonctionnement de l'alarme mobile anti-harcè-
lement et à propos de la circulaire. J'espère avoir répondu à vos ques-
tions.  
 

de gegevens van de slachtoffers 
wier fysieke integriteit bedreigd 
wordt. 
 
In COL 03/2023 wordt het anonimi-
seren van de slachtoffergegevens 
behandeld. In elke politiezone wor-
den er opleidingen georganiseerd, 
samen met de informatiecentra en 
de parketjuristen. Het Instituut voor 
de gelijkheid van vrouwen en man-
nen zal dit jaar opleidingen organi-
seren om informatie te verschaffen 
over het mobiele stalkingalarm en 
de omzendbrief.  
 

07.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, je vous re-

mercie de cette réponse complète. 
 
De même, je vous remercie de vous engager à ouvrir des cycles de 
formation du personnel pour les sensibiliser. Cela dit, ce qui se passe 
est tout à fait désespérant. Le gouvernement a beau travailler depuis 
cinq ans en vue de faire reculer les violences intrafamiliales et les fé-
minicides, notamment à travers la généralisation du principe de revi-
site, le déploiement de l'alarme anti-rapprochement sur tout le terri-
toire, la loi antiféminicide qui permet de prendre des mesures de pro-
tection et d'accueil des victimes dans les commissariats pour qu'elles 
y soient informées et protégées adéquatement, nous devons consta-
ter, malgré tout, que de telles situations continuent de se produire.  
 
C'est d'autant plus désespérant quand des femmes viennent vers moi 
pour me dire que ce n'est pas possible, puisque nous leur avions pro-
mis une protection et que, néanmoins, leur agresseur dispose de leur 
adresse, si bien qu'elles doivent de nouveau déménager et rompre le 
lien social avec les voisins et l'école des enfants, parce qu'elles conti-
nuent d'être persécutées par leur harceleur qui continue de mettre leur 
vie en danger. C'est pourquoi je me dis qu'au-delà des formations, il 
faut rendre obligatoire cette invisibilisation quand l'évaluation des 
risques établit que la victime est bel et bien confrontée à un danger 
imminent. Bien entendu, des mesures complémentaires peuvent être 
prises, à travers le suivi de l'auteur pour qu'il arrête d'agresser et de 
harceler son ex-compagne. Ce sont évidemment des mesures que 
nous pouvons et devons mettre en œuvre dans les prochaines années. 
Je vous remercie pour votre réponse volontariste, et j'espère que l'on 
pourra mieux protéger toutes les femmes qui aujourd'hui pensent pou-
voir être protégées et ne le sont malheureusement pas suffisamment.  
 

07.03  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): Ik dank u dat u via oplei-
dingscycli inzet op de sensibilisatie 
van het personeel, maar het is ont-
moedigend te moeten vaststellen 
dat ondanks alle inspanningen van 
de regering om intrafamiliaal ge-
weld en femicide terug te dringen, 
dergelijke situaties zich blijven 
voordoen. Vele vrouwen vertellen 
me dat we hun bescherming be-
loofd hadden, maar dat ze zich op-
nieuw verplicht zien om te verhui-
zen en alle sociale relaties te ver-
breken omdat hun agressor op-
nieuw hun adres kon achterhalen 
en hen blijft lastigvallen. Wanneer 
de risico-evaluatie uitwijst dat er 
voor het slachtoffer acuut gevaar 
dreigt, moeten de gegevens ver-
plicht onzichtbaar gemaakt wor-
den. De dader moet eveneens ver-
volgd worden opdat hij zijn ex-part-
ner niet langer zou lastigvallen.  
 
Ik hoop dat we de vrouwen in de 
toekomst beter zullen kunnen be-
schermen.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 55042082C van mevrouw Matz wordt uitgesteld.  
 

08 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De op straat ge-

vonden gerechtelijke dossiers nabij het gerechtsgebouw te Lier" (55042122C) 

08 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les dossiers 

judiciaires trouvés en rue à proximité du palais de justice de Lierre" (55042122C) 
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08.01  Marijke Dillen (VB): Vorige donderdag ontdekte een alerte bur-

ger honderden gerechtelijke dossiers die letterlijk op straat lagen. Ze 
waren weggegooid in een grote container naast het gerechtsgebouw 
maar die container bleek open te staan. Uit informatie blijkt dat vele 
van die dossiers gevoelige informatie bevatten: politiedossiers, docu-
menten van het parket van Mechelen, oproepingsbrieven om te komen 
getuigen, namen van verdachten, slachtoffers, adressen, foto's, … het 
lag allemaal letterlijk op straat. Dat op deze wijze met gerechtelijke 
dossiers wordt omgesprongen, is onaanvaardbaar. 
 
Daarnaast druist dit volledig in tegen de privacywetgeving. Deze maakt 
een duidelijk onderscheid in gevoeligheid van persoonsgegevens. Po-
litionele en gerechtelijke documenten bevatten zonder twijfel gevoelige 
data. Het is dan ook onbegrijpelijk dat er zo laks wordt omgegaan met 
de privacy van de betrokken mensen. 
 
Kan de minister hierover meer toelichting geven? Hoe is dit kunnen 
gebeuren? Is inmiddels duidelijk wie hiervoor verantwoordelijk is? 
Justitie zou al van bij de ontdekking van het probleem op de hoogte 
zijn gebracht maar een melding van een alerte burger lijkt niet helemaal 
stipt te zijn opgevolgd. Waarom werd er niet sneller gereageerd? Ook 
dit vraagt om meer toelichting. 
Werden de betrokken personen over wiens dossiers het gaat hierover 
geïnformeerd? Zo ja, op welke wijze? Zo neen, waarom niet? 
Zijn er inmiddels klachten ingediend? Zo ja, bij welke instantie? 
 

08.01  Marijke Dillen (VB): Un ci-

toyen attentif a récemment décou-
vert des centaines de dossiers judi-
ciaires dans la rue. Les documents 
policiers et judiciaires contiennent 
des données sensibles. Il est in-
compréhensible qu'on fasse 
preuve d'autant de laxisme à 
l'égard de la vie privée. Apparem-
ment, des mesures n'auraient pas 
non plus été prises immédiate-
ment. 
 
Comment cet incident s'explique-t-
il? Qui en est responsable? Les 
personnes concernées ont-elles 
été informées? Des plaintes ont-
elles été déposées auprès de 
quelque autorité compétente? 
 

08.02 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw Dillen, in ons land worden 

jaarlijks letterlijk tientallen kilometers aan gerechtelijke archieven ver-
nietigd in samenwerking met privéfirma’s. Die vernietiging en ook de 
archivering op zich gebeuren op een steeds modernere digitale manier. 
De verantwoordelijkheid voor het archiefbeheer bij hoven en rechtban-
ken en bij het openbaar ministerie berust bij respectievelijk de hoofd-
griffier en de hoofdsecretaris voor het OM.  
 
In dit specifieke geval ging het blijkbaar om archieven van de griffie van 
de politierechtbank en het vredegerecht van Mechelen. Die archieven 
bevinden zich in de oude atoomschuilkelder in Lier. In samenspraak 
met de Rijksarchivaris werd besloten om de stukken van vóór 2010 uit 
die archieven te halen. Er werd een container voor gevoelige informatie 
besteld die door een privéfirma is geleverd. Idealiter worden dergelijke 
containers binnen geplaatst, bijvoorbeeld in een ondergrondse par-
keerruimte. Blijkbaar was dat in Lier niet mogelijk. Uit navraag blijkt dat 
die container ook niet correct werd afgesloten en dat hij laattijdig werd 
opgehaald. Men erkent dat een melding van een alerte burger niet he-
lemaal stipt werd opgevolgd.  
 
De hoofdgriffier heeft dat voorval conform de procedure gemeld aan 
de procureur des Konings. Een intern onderzoek is gestart. Het plaat-
selijke directiecomité zal de procedures herbekijken. Net als u betreur 
ik als minister van Justitie dit voorval. Spijts het voorval wil ik toch  
benadrukken dat we niet ontevreden kunnen zijn dat de lokale entitei-
ten onmiddellijk tot actie overgaan. De lokale persattaché heeft nog 
dezelfde dag een persbericht uitgestuurd waarin duidelijk verantwoor-
delijkheid werd genomen. Men is onafhankelijk, maar onafhankelijk-
heid veronderstelt natuurlijk verantwoording en transparantie. Die laat-
ste heeft men hier wel aan de dag gelegd, wat niet wegneemt dat het 
voorval te betreuren is en niet voor herhaling vatbaar. 
 

08.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Chaque année, des dizaines 
de kilomètres d'archives judiciaires 
sont détruits en collaboration avec 
des sociétés privées. En l'occur-
rence, il s'agissait d'archives du 
greffe du tribunal de police et de la 
justice de paix de Malines compre-
nant des pièces antérieures 
à 2010. Un conteneur destiné aux 
informations sensibles a été com-
mandé, qui a été livré par une so-
ciété privée. Idéalement, ces con-
teneurs sont installés à l'intérieur, 
mais ce n'était manifestement pas 
possible à Lierre. Renseignements 
pris, il s'est avéré que ce conteneur 
n'a pas été verrouillé correctement 
et qu'il a été enlevé tardivement. 
On reconnaît que le signalement 
de l'incident n'a pas fait l'objet d'un 
suivi absolument rigoureux. Les 
autorités locales ont donc pris leurs 
responsabilités. Le greffier en chef 
a signalé l'incident au procureur du 
Roi, conformément à la procédure 
en vigueur. Une enquête interne a 
été ouverte. Le comité de direction 
local réexaminera les procédures. 
En ma qualité de ministre, je dé-
plore cet incident. 
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08.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik betreur dit voorval 

ook. Ik zal zeker niet iemand met de vinger wijzen, want uit uw ant-
woord blijkt duidelijk dat dit het gevolg is van een menselijke fout. Het 
klopt dat de inbreuken onmiddellijk werden toegegeven en dat ze hun 
verantwoordelijkheid hebben genomen.  
 
Ik heb geen antwoord gekregen op mijn twee laatste vragen. Werden 
de betrokken personen over wier dossier het ging daarover geïnfor-
meerd? Werden er inmiddels klachten ingediend? Sommige dossiers 
zouden immers gevoelige informatie kunnen bevatten. Indien u nu 
geen antwoord kunt geven, zal ik daarover een schriftelijke vraag in-
dienen. 
 

08.03  Marijke Dillen (VB): Il s'agit, 

en l'espèce, d'une erreur humaine. 
Je n'ai toutefois pas obtenu de ré-
ponse à mes deux dernières ques-
tions. Je déposerai une question 
écrite. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 

 
De voorzitster: Vraag nr. 55042129C van mevrouw Leoni wordt omgezet in een schriftelijke vraag, net zoals 
de vragen nr. 55042153C, nr. 55042156C en nr. 55042157C van de heer Cogolati. 
 

09 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De islamitische 

terreuraanslag in Moskou (veiligheidsmaatregelen en terreurniveau in België)" (55042164C) 

09 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'attentat islamiste 

de Moscou (mesures de sécurité et niveau de la menace en Belgique)" (55042164C) 
 

09.01  Marijke Dillen (VB): In Moskou vond recent een islamitische 

terreuraanslag plaats op een grote evenementenhal. Daarbij vielen 
133 doden en meer dan 100 gewonden. Terreurorganisatie IS eiste de 
aanslag intussen al op. Dat wordt ook bevestigd door de Amerikaanse 
inlichtingendienst. In België blijft het dreigingsniveau op niveau drie. In 
Frankrijk is het dreigingsniveau opgetrokken naar het hoogste niveau. 
Ook in het VK is het huidige dreigingsniveau voor internationaal terro-
risme “substantieel", wat betekent dat men een aanslag “waarschijnlijk" 
acht. Opschalen naar het maximale niveau, zoals in Frankrijk, wordt 
volgens de OCAD-woordvoerder niet in België overwogen. 
Wat is de specifieke motivatie van OCAD waaruit blijkt dat er géén 
nood is om op te schalen. Hoe kan u met andere woorden garanderen 
dat er geen imminente dreiging is? 
Welke bijkomende maatregelen zijn inmiddels genomen m.b.t. de Bel-
gische politie- en inlichtingendiensten sinds het voorbije weekend, ten-
einde hun aandacht te verscherpen voor het toegenomen dreigingsni-
veau en hun focus op de terreurdreiging vanuit de hoek van het islam-
terrorisme te vergroten? Zijn er bijzondere instructies verstrekt? 
Zijn er bijzondere maatregelen genomen op het vlak van het voorzien 
van extra bewaking van specifieke locaties die door potentiële islam-
terroristen zouden kunnen geviseerd worden?  Niet limitatief denk ik 
aan openbare gebouwen of plaatsen (zoals bv. luchthavens, metro-of 
treinstations, scholen, ziekenhuizen…), maar ook aan grote publieks-
evenementen en specifieke doelwitten zoals  kerken of joodse instel-
lingen? 
Worden de gekende en in de gemeenschappelijke gegevensdatabank 
opgenomen potentiële gewelddadige moslimextremisten intussen 
scherper en nauwlettender in de gaten gehouden door onze politie- en 
veiligheidsdiensten? Waarom wel of niet? 
Zal, indien de situatie zulks vereist, en bij gebrek aan voldoende per-
soneelscapaciteit bij de federale en lokale politie, de regering niet aar-
zelen om beroep te doen op bijstand van Defensie teneinde op be-
paalde locaties de politiediensten te ondersteunen (vb. bij het organi-
seren van statische bewaking op bepaalde locaties)? Waarom wel of 

09.01  Marijke Dillen (VB): Après 

l'attentat terroriste perpétré par l'EI 
à Moscou, la France a relevé le ni-
veau de la menace au niveau maxi-
mum. Au Royaume-Uni également, 
la menace d'attentat est jugée pro-
bable. Pourtant, l'OCAM n'estime 
pas nécessaire de relever le niveau 
de la menace en Belgique. 
 
Comment l'OCAM motive-t-il cette 
décision? Le ministre est-il en me-
sure de garantir qu'il n'existe pas 
de menace imminente à l'heure ac-
tuelle? Des mesures supplémen-
taires ont-elles été prises pour ren-
forcer la vigilance des services de 
police et de renseignement? Cer-
tains lieux bénéficient-ils d'une pro-
tection accrue? Les extrémistes 
islamistes potentiellement violents 
font-ils l'objet d'une surveillance 
accrue? Le cas échéant, le gouver-
nement fera-t-il appel à la Défense 
pour obtenir des renforts? Le mi-
nistre a-t-il pris contact avec son 
homologue français à la suite de la 
décision de relever le niveau de la 
menace prise par la France? Cette 
décision est-elle également perti-
nente pour notre pays? 
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niet? 
Heeft u (of uw diensten) contact gehad met uw Franse ambtsgenoot 
naar aanleiding van hun beslissing om over te gaan naar het hoogste 
veiligheidsniveau en zijn er specifieke aanwijzingen waarom zij dit heb-
ben gedaan? Wat is daaruit gebleken dat relevant is voor dit land? 
 

09.02 Minister Paul Van Tigchelt: Het OCAD voert zijn dreigingseva-

luaties uit op basis van informatie die door partnerdiensten worden ver-
strekt via binnenlandse en buitenlandse inlichtingen. De analyse van 
het OCAD leidde ertoe dat in oktober 2023 het dreigingsniveau werd 
verhoogd van niveau 2 naar niveau 3. Dat is een ernstige dreiging. 
Wanneer u zegt dat het Britse niveau substantieel is, bevestig ik u dat 
dat in ons land sinds oktober 2023 ook het geval is. 
 
Het OCAD heeft gelukkig geen concrete elementen om het algemene 
dreigingsniveau voor ons land nog verder op te schalen naar het hoog-
ste niveau. Dat zou betekenen dat de dreiging imminent is en dat er 
een aanslag nakend is. Gelukkig is dat niveau 4 hoogst uitzonderlijk. 
 
De toegenomen dreiging van het jihadistisch terrorisme is de voorbije 
maanden helaas niet nieuw. Het Joint Information Center (JIC) en het 
Joint Decision Center (JDC) komen wekelijks – ik overdrijf niet – sa-
men om dreigingsinformatie hieromtrent zo goed mogelijk te mitigeren. 
Het gaat dan niet zelden ook over minderjarigen. Er is al enige tijd een 
stijging in het aantal dossiers gelinkt aan het jihadistisch geïnspireerde 
terrorisme. Sinds het midden van vorig jaar is die trend nog meer uit-
gesproken.  
 
Hierdoor heeft bijvoorbeeld de Veiligheid van de Staat reeds de nodige 
aandacht voor de toegenomen dreiging vanuit deze hoek, en maar 
goed, want zo hoort dat. De specifieke dreiging van ISKP, vanuit een 
specifieke provincie in Afghanistan, wordt met bijzondere aandacht op-
gevolgd. Daar heb ik hier eerder al vragen over beantwoord. Ook in-
ternationale diensten wijzen ons op het gevaar van ISKP. U weet dat 
de kern op 21 oktober 2023 bepaalde beslissingen heeft genomen met 
betrekking tot het parket en de FGP van Brussel. Die beslissingen zijn 
ook effectief uitgevoerd op het vlak van de versterking van het parket 
en de FGP van Brussel. 
 
Op uw derde vraag kan ik antwoorden dat in het kader van de evaluatie 
van de algemene dreiging het OCAD inderdaad de aandacht vestigt op 
bepaalde plaatsen. Dat heeft het altijd gedaan. Het OCAD probeert zo 
gecibleerd en zo gedetailleerd mogelijk te werken om de diensten toe 
te laten heel gecibleerd beveiligingsmaatregelen in de plaats te stellen. 
Het OCAD vestigt dus de aandacht op bepaalde plaatsen, die het om 
duidelijke veiligheidsredenen zo weinig mogelijk publiek probeert te 
maken. Bovendien evalueert het OCAD, wanneer een specifiek ver-
zoek aan het OCAD wordt gedaan, de dreiging tegen een plaats, een 
persoon of een evenement op een specifiek moment, rekening hou-
dende met de algemene context. 
 
Uw vierde vraag gaat over de gemeenschappelijke gegevensbank. Uw 
vraag is precies het doel van de gemeenschappelijke gegevensbank. 
De databank bevat personen die voldoen aan de wettelijke criteria om 
erin te worden opgenomen. Wij hebben de criteria met de gewijzigde 
wet wettelijk verankerd. De databank bevat dus de personen die vol-
doen aan de wettelijke criteria om erin te worden opgenomen en stelt 

09.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: L’OCAM évalue la menace 
sur la base de renseignements na-
tionaux et étrangers fournis par les 
services partenaires. En octobre 
2023, l’OCAM a relevé le niveau de 
menace de 2 à 3, ce qui signifie 
que la menace est considérable. 
Heureusement, aucun élément 
concret ne nous permet actuelle-
ment de porter au niveau le plus 
élevé la menace globale pour notre 
pays. En effet, cela signifierait que 
la menace est imminente et qu'un 
attentat est sur le point d’être per-
pétré. 
 
Malheureusement, la menace ac-
crue du terrorisme jihadiste n'est 
pas nouvelle. Chaque semaine, le 
Joint Intelligence Center (JIC) et le 
Joint Decision Center (JDC) se ré-
unissent pour soupeser les infor-
mations relatives à une menace. Il 
s'agit souvent de mineurs. Depuis 
quelque temps, et certainement 
depuis le milieu de l'année der-
nière, le nombre de dossiers liés au 
terrorisme d'inspiration jihadiste a 
augmenté. La Sûreté de l'État 
(VVSE) y accorde à juste titre l'at-
tention qu'elle mérite. La menace 
spécifique de l'ISKP (Islamic State-
Khorasan Province) fait l'objet d'un 
suivi attentif. 
 
Conformément à la décision du 
Conseil des ministres restreint du 
21 octobre 2023, le parquet et la 
police judiciaire fédérale (PJF) de 
Bruxelles ont été renforcés. 
 
Comme toujours, l'OCAM s'efforce 
de procéder de la manière la plus 
ciblée et la plus détaillée possible, 
afin que les services puissent pren-
dre des mesures de sécurité très 
ciblées pour certains sites. Pour 
des raisons de sécurité, ces sites 
ne peuvent évidemment pas être 
divulgués. Lorsque l'OCAM reçoit 
une demande spécifique, il analyse 
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de diensten vervolgens in staat de juiste opvolging te geven. De con-
text speelt daarin een rol. Het gaat hier echter om een evaluatie op 
individuele basis aan de hand van een methodologie die wetenschap-
pelijk wordt gemonitord. Het is dus niet omdat er een aanvoelen van 
een toegenomen algemene dreiging zou zijn, dat alle entiteiten beter 
zouden moeten worden gevolgd. De diensten doen dat met dezelfde 
ernst als altijd. Dat is niet meer of minder dan wat wij van hen mogen 
verwachten. De individuen opgenomen in de gemeenschappelijke ge-
gevensbank worden opgevolgd door de LTF van de woonplaats. 
 
We hebben al vaak gezegd dat het niet voorzien is op dit moment om 
het leger te mobiliseren. Ik heb al meermaals gezegd dat dat volgens 
ons ook niet aan de orde is. Het leger heeft niet de bevoegdheden die 
de politie heeft in de aanpak van extremisme en gewelddadige radica-
lisering, laat staan in de aanpak van de georganiseerde misdaad, waar 
men soms ook het leger voor vraagt. 
 
Uw zesde vraag betreft de contacten met de Franse ambtgenoten. We 
hebben regelmatig contact met de Franse collega's, ook hierover. Ook 
het OCAD heeft contact gehad met zijn Franse partnerdienst, de 
UCLAT. Frankrijk had in januari zijn veiligheidsniveau verlaagd, maar 
na de aanslag in Moskou hebben ze beslist om het veiligheidsniveau 
te verhogen. Een vergelijking tussen België en Frankrijk gaat moeilijk 
op. Het systeem in Frankrijk is anders. Men doet het daar meer in func-
tie van het risico dat zich manifesteert en minder in functie van de drei-
ging, zoals die zich manifesteert. Met de nadering van de Olympische 
Spelen in Frankrijk hadden de Fransen zich sowieso voorgenomen om 
hun niveau naar het hoogste niveau te verhogen.  
 

la menace à l'égard d'un lieu, d'une 
personne ou d'un événement, en 
tenant compte du contexte général. 
 
La loi fixe les critères sur la base 
desquels des personnes peuvent 
être intégrées dans la base de don-
nées commune. Il s'agit d'une éva-
luation sur une base individuelle, à 
l'aide d'une méthodologie scientifi-
quement contrôlée. 
 
Les individus figurant dans la 
banque de données commune font 
l'objet d'un suivi de la part de la 
task force locale de leur lieu de ré-
sidence. 
 
Actuellement, il n'est pas prévu de 
mobiliser l'armée. En outre, la lutte 
contre l'extrémisme, la radicalisa-
tion violente et le crime organisé ne 
relève pas des compétences des 
militaires. 
 
 
L'OCAM et moi-même sommes en 
contact régulier avec les respon-
sables français. En janvier, la 
France avait encore abaissé son 
niveau de la menace mais elle l'a 
de nouveau relevé après l'attentat 
de Moscou. Il est difficile de com-
parer la situation en France à celle 
de notre pays, le système français 
mettant plus l'accent sur les 
risques et moins sur la menace. À 
l'approche des Jeux olympiques, 
les Français avaient de toute façon 
décidé de rehausser la menace à 
son niveau le plus élevé. 
 

09.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, we zijn het er allebei 

over eens dat het over een zeer zware aanslag ging. Er vielen meer 
dan 133 doden en meer dan 100 zwaargewonden. Onze fractie heeft 
van in het begin betreurd dat het dreigingsniveau in ons land niet is 
verhoogd naar niveau 4. Ik verwijs naar een aantal vragen die de heer 
Depoortere aan minister Verlinden heeft gesteld om dat te illustreren. 
 
U verklaart dat er regelmatig contacten zijn met Frankrijk. Dat is evident 
volgens mij. U merkt ook op dat de vergelijking met Frankrijk niet op-
gaat. Ze gaat misschien niet helemaal op, zeker niet met de Olympi-
sche Spelen die in Frankrijk in aantocht zijn. We mogen evenwel niet 
vergeten dat ook ons land al getroffen is door zware islamitische terro-
ristische aanslagen. Ik hoef u de aanslagen in Zaventem en Maalbeek 
niet in herinnering te brengen. Ook vrij recent is terreur op Zweedse 
voetbalsupporters gepleegd. Ook wij moeten de terreurdreiging dus 
zeer nauwlettend in het oog houden, zeker ook die welke uitgaat van 

09.03  Marijke Dillen (VB): Notre 

groupe regrette toujours que la me-
nace n'ait pas été relevée au ni-
veau 4 à la suite de ce très grave 
attentat. 
 
La comparaison avec la France 
n'est peut-être pas opportune, 
mais notre pays a également déjà 
été touché par de graves attentats 
terroristes islamiques. Nous de-
vons être tout aussi vigilants face à 
la menace que représente l'ISKP. 
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ISKP, zoals u hebt erkend. Daarvoor waarschuwen ook de internatio-
nale diensten ons land. We moeten dan ook vast en zeker dag in, dag 
uit op onze hoede zijn.  
 
L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Olivier Vajda à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La réforme du 

notariat et l'institution d'un conseil national de discipline" (55042195C) 

10 Vraag van Olivier Vajda aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De hervorming van 

het notariaat en de oprichting van een nationale tuchtraad" (55042195C) 
 

10.01  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, ma ques-

tion est peut-être un peu plus technique. 
 
Lors de la séance plénière du 17 novembre 2022, la Chambre a adopté 
une loi portant modification de la loi du 16 mars 1803 contenant orga-
nisation du notariat, introduisant un conseil de discipline pour les no-
taires et les huissiers de justice dans le Code judiciaire et des disposi-
tions diverses. Cette loi prévoyait notamment la mise en place d’un 
conseil national de discipline avec effet au 1er janvier 2024. 
 
Selon mes sources, mais vous me contredirez peut-être, ce conseil 
national de discipline ne serait toujours pas en place ni, a fortiori, en 
ordre de marche. La difficulté ne viendrait pas des notaires ou d’une 
organisation de votre administration, mais plutôt du monde judiciaire, 
qui n’aurait, à ce jour, délégué aucun magistrat vers ce tribunal déon-
tologique. Le monde notarial semble le regretter, se trouvant, par l’effet 
de la nouvelle loi, devant un vide juridique en l’absence de cet organe 
déontologique. 
 
Monsieur le ministre, confirmez-vous l’absence de mise en place du 
conseil? Avez-vous des contacts avec le monde judiciaire et la Fédé-
ration du notariat pour mettre en œuvre cette partie de la loi? Quels 
sont les éventuels blocages? Pensez-vous qu’il pourront être surmon-
tés avant la fin de la législature, qui approche à grands pas? 
 

10.01  Olivier Vajda (Ecolo-

Groen): In 2022 heeft de Kamer 
een wet aangenomen tot wijziging 
van de wet van 16 maart 1803 op 
het notarisambt, waarbij er met in-
gang van 1 januari 2024 een tucht-
raad voor de notarissen en de ge-
rechtsdeurwaarders werd inge-
voerd. Die tuchtraad zou echter 
nog steeds niet ingesteld zijn, aan-
gezien Justitie er nog geen magi-
straten naar afgevaardigd heeft. 
 
Kunt u dat bevestigen? Zult u er-
voor zorgen dat die tuchtraad vóór 
het einde van deze zittingsperiode 
geïnstalleerd wordt? Wat zijn de 
obstakels? 
 

10.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Bonne question! Je peux vous 

confirmer, cher collègue, que des discussions sont en cours avec le 
Collège des cours et tribunaux, ainsi qu'avec les deux organisations 
professionnelles pour rendre le conseil de discipline pleinement opéra-
tionnel. Le Collège des cours et tribunaux prend les mesures néces-
saires pour désigner des magistrats et a déjà mis à disposition une 
salle d'audience. Les organisations professionnelles ont préparé la 
liste des assesseurs. Restent encore des discussions concernant les 
autres capacités du personnel de l'appui et de l'infrastructure informa-
tique.  
 
Je suis convaincu qu'avec un peu de bonne volonté de la part de tous 
les acteurs impliqués, ce à quoi je m'attends comme vous tous, nous 
trouverons une solution avant la fin de cette législature. En ce qui me 
concerne, en tout cas, je suis à votre disposition pour réaliser cette 
ambition.  
 

10.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

Er lopen gesprekken met het Col-
lege van de hoven en rechtbanken 
en met de twee beroepsorganisa-
ties. Het college zal magistraten 
aanstellen en heeft al een zittings-
zaal ter beschikking gesteld. De or-
ganisaties hebben een lijst van as-
sessoren opgesteld. Andere as-
pecten van de personeelscapaci-
teit, de ondersteuning en de IT-in-
frastructuur moeten nog besproken 
worden. Ik hoop voor het einde van 
de zittingsperiode een oplossing te 
vinden. 
 

10.03  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, merci pour 

cette réponse qui montre que ce n'est pas encore prêt, mais qui est 
néanmoins volontariste. Je note des avancées, avec cette salle d'au-
dience, mais c'est un work in progress en ce qui concerne les  

10.03  Olivier Vajda (Ecolo-

Groen): Ik stel vast dat er vooruit-
gang geboekt wordt. Aangezien 
notarissen ambtenaren zijn die 
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magistrats eux-mêmes, le personnel, le matériel informatique et 
d'autres points encore.  
 
Si cela ne concernait que le petit monde des notaires, cela poserait un 
problème déontologique qui pourrait encore être ciblé. Cependant, ce 
monde des notaires est en lien constant avec sa clientèle et donc avec 
une grande partie de la population. S'agissant d'officiers qui ont un 
pouvoir d'ordre public entre leurs mains, il est important qu'ils disposent 
d'une déontologie affirmée et forte, qui soit en mesure d'être exercée.  
 
Merci pour votre bonne volonté. J'insiste pour que les solutions puis-
sent arriver à leur terme le plus rapidement possible.  
  

over openbaar gezag beschikken, 
is het belangrijk dat ze een solide 
deontologische code hebben. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Sarah Schlitz à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La mise en oeuvre 

des recommandations des rapports d’évaluation de la loi sexisme" (55042229C) 

11 Vraag van Sarah Schlitz aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De uitvoering van 

de aanbevelingen uit de evaluatierapporten over de seksismewet" (55042229C) 
 

11.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Monsieur le Ministre, l’espace pu-

blic n’est pas neutre, les expériences que nous y vivons sont très dif-
férentes en fonction de qui nous sommes. Les femmes, mais aussi les 
personnes LGBTQIA+, y expérimentent des violences et du harcèle-
ment en raison de leur genre. 
 
Expérimenter l’espace public, ce n’est pas uniquement marcher en rue. 
C’est aussi aller au ciné, à la piscine, à la salle de sport, étudier sur un 
campus, c’est attendre à la plaine de jeu, attendre son train dans une 
gare, rouler à vélo, aller boire un verre avec des copines, sortir en boîte 
et revenir au petit matin. 
 
Notre rôle en tant que responsables politiques est de garantir à cha-
cune et chacun le droit de circuler librement et en sécurité dans l’es-
pace public. 
 
La Belgique est dotée depuis 2014 d’une loi visant à lutter contre le 
sexisme dans l'espace public. Cette loi est le fruit d’un long combat des 
associations féministes qui a permis de visibiliser cette violence subie 
par les femmes. 
 
Les conclusions de deux rapports d'évaluation successifs (réalisés par 
l’IEFH et le bureau d’avocats DEMOS) sur l'applicabilité et l'efficacité 
de cette loi sont interpellantes. 
 
Ils mettent en lumière une réalité où, malgré l'intention louable de la loi, 
celle-ci est très peu invoquée et encore moins appliquée. En effet, on 
touche la "pointe de l’iceberg" sans toucher à la masse de nuisances 
potentielles. 
 
Les conditions requises par la loi pour caractériser un acte de sexisme 
sont non seulement trop strictes mais revêtent également un caractère 
cumulatif, celles-ci rendant son application particulièrement difficile sur 
le plan pratique. 
 
Pourriez-vous m’informer des mesures envisagées ou déjà en cours 

11.01  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): In de openbare ruimte wor-
den vrouwen en lgbtqia+’ers ge-
confronteerd met geweld en peste-
rijen vanwege hun gender. Het is 
de taak van de politiek om ervoor 
te zorgen dat iedereen zich vrij en 
veilig kan bewegen. 
 
Sinds 2014 bestaat er een wet ter 
bestrijding van seksisme in de 
openbare ruimte. In de rapporten 
van het IGVM en het advocaten-
kantoor DEMOS over de effectivi-
teit van die wet wordt er opgemerkt 
dat de wet maar zelden ingeroepen 
wordt en nog minder vaak wordt 
toegepast. De voorwaarden om 
een daad als seksistisch te kwalifi-
ceren zijn namelijk te streng en bo-
vendien moeten ze allemaal ver-
vuld zijn.  
 
Welke maatregelen zult u nemen 
om die aanbevelingen uit te voe-
ren? Zult u de criteria voor de toe-
passing van de wet efficiënter ma-
ken om de wet werkbaar te ma-
ken? Wat zult u ondernemen om 
de magistraten te sensibiliseren 
voor die wetgeving en de slachtof-
fers van seksisme ertoe aan te zet-
ten zich op die wet te beroepen? 
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pour mettre en œuvre ces recommandations?  Comptez-vous simpli-
fier et rendre plus efficaces les critères d'application de cette loi pour 
qu'elle soit véritablement un outil utile dans la lutte contre le sexisme 
et pas seulement symbolique? Quelles actions sont prévues pour aug-
menter la sensibilisation autour de cette législation du point de vue des 
magistrats, et encourager ainsi son invocation dans les cas de sexisme 
dans l'espace public? 
 

11.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Madame Schlitz, la compétence 

en cette matière incombe, comme vous le savez, à la secrétaire d'État 
à l'Égalité des chances, Mme Leroy. L'initiative en matière de modifi-
cation de la loi sexisme revient en principe à la secrétaire d'État, tout 
comme la prise de mesures transversales en matière de sensibilisa-
tion, de prévention et de formation dans le domaine de la politique du 
genre. Par conséquent, je me permets de vous renvoyer à ma chère 
collègue Mme Leroy.  
 
En ce qui concerne spécifiquement les poursuites en matière de 
sexisme, je peux vous assurer que la loi sexisme et le phénomène du 
sexisme ont été explicitement abordés dans les versions révisées de 
la circulaire COL 13/2013. Des dispositions relatives à la formation 
spécialisée ont également été intégrées dans cette loi.  
 

11.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

Het staat aan de staatssecretaris 
voor Gelijke Kansen om het initia-
tief te nemen voor een wijziging 
van de seksismewet, en het is ook 
zij die bevoegd is voor het nemen 
van maatregelen voor sensibilise-
ring, preventie en opleiding met be-
trekking tot het genderbeleid.  
 
De seksismewet en het fenomeen 
van seksisme worden echter ook 
behandeld in de omzendbrief 
COL 13/2013 en er werden maat-
regelen met betrekking tot de ge-
specialiseerde opleiding in die wet 
opgenomen. 
 

11.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, je vous re-

mercie pour votre réponse.  
 
J'ai évidemment des contacts avec Mme Leroy. Ce qui m'intéressait 
ici, c'était de voir quelles initiatives pouvaient ou allaient être prises de 
votre côté, au regard de ces évaluations qui sont, je pense, très indi-
catives de là où on en est et de vers où on peut aller pour renforcer la 
lutte contre le sexisme dans l'espace public, qui est un grand problème 
qui pourrit la vie de beaucoup de personnes, aussi bien en ligne que 
hors ligne. En effet, comme vous le dites, il s'agit d'un travail conjoint 
qui doit être mené entre la Justice et l'Egalité.  
 
Quand je parle d'espace public, c'est aussi bien la rue que tout espace 
dans lequel on est en contact avec des personnes qu'on ne connaît 
pas, comme le train, la gare, le bus, le cinéma, la plaine de jeux, etc. 
C'est une série de situations du quotidien qui privent de la liberté de 
circulation plus de la moitié de la population. C'est donc un sujet qu'il 
est important de traiter avec beaucoup d'ambition, et que je continuerai 
à porter.  
 

11.03  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): Ik wilde weten welke initia-
tieven u genomen hebt in het licht 
van die zeer indicatieve evaluaties 
om de strijd tegen seksisme in de 
openbare ruimte op te voeren. 
Daar moeten de minister van Justi-
tie en de staatssecretaris voor Ge-
lijke Kansen samen werk van ma-
ken.  
 
Voor mij is de openbare ruimte de 
straat of om het even welke andere 
ruimte waar men in contact komt 
met personen die men niet kent.  
 
Dat is een thema dat ik zal blijven 
aankaarten. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De voorzitster: De vragen nrs. 55042260 en 55042261 van de heer Cogolati zijn omgezet in schriftelijke 
vragen. 
 

12 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De aanpak van 

drugslabs" (55042270C) 

12 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La lutte contre les 

laboratoires de drogues" (55042270C) 
 

12.01  Marijke Dillen (VB): Ik verwijs naar de schriftelijke versie van 12.01  Marijke Dillen (VB): Trois 
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mijn vraag. 
 
In een drugslabo in het Kempense Poederlee werden recent drie do-
den en één persoon in levensgevaar aangetroffen. Bij het vervaardigen 
van de synthetische drugs hadden ze giftige stoffen ingeademd. Maar 
het had nog veel erger kunnen aflopen want de dampen waren zich 
aan het verspreiden in de aanpalende woningen. 
 
Het stijgende aantal ontmantelde drugslabo's toont nog maar eens de 
noodzaak aan om de strijd tegen drugs te intensifiëren, ook tegen syn-
thetische drugs. De afzetmarkt is duidelijk heel groot. En waar drugfa-
brikanten actief zijn, zwermen ook dealers en junks rond. En met hen 
onvermijdelijk ook verloedering, criminaliteit en geweld. 
 
Absolute nultolerantie en zware straffen, ook voor het gebruik en bezit 
van drugs, moet dan ook de boodschap zijn. 
 
Welke initiatieven gaat u nemen om de strijd tegen drugslabo's te in-
tensifiëren? 
 
Op welke wijze gebeurt er hier samenwerking met de nationale Drugs-
commissaris die ook een aantal duidelijke waarschuwingen heeft ge-
formuleerd n.a.v. deze gebeurtenissen? 
 

corps et un homme en danger de 
mort ont récemment été retrouvés 
dans un laboratoire de drogues à 
Poederlee, en Campine. Dans le 
sillage des fabricants de drogues 
sévissent également des trafi-
quants et des toxicomanes, entraî-
nant dégradations, criminalité et 
violences. C'est pourquoi la con-
sommation et la possession de 
drogues doivent aussi faire l'objet 
de sanctions sévères. 
 
Comment la lutte contre les labora-
toires de drogue sera-t-elle intensi-
fiée? Comment se déroule la coo-
pération avec la commissaire na-
tionale aux drogues? 
 

12.02 Minister Paul Van Tigchelt: We moeten het warm water niet 

heruitvinden bij het nemen van initiatieven. Helaas is het niet de eerste 
keer dat er doden vallen in een drugslab. Ik banaliseer het voorval ze-
ker niet, maar in het verleden zijn al acties ondernomen. België en Ne-
derland zijn zowat de mondiale koplopers in de productie van amfeta-
mines en methamfetamines. We zien telkens nieuwe varianten van 
synthetische drugs opduiken en zij lijken ook steeds sterker te worden. 
De wet van Say lijkt hier van toepassing te zijn: het aanbod creëert de 
vraag en niet omgekeerd. Soms heeft dat dramatische gevolgen.  
 
Welke initiatieven inzake bewustmaking en voorlichting zullen we ne-
men? We zullen bewustmakingscampagnes stimuleren waaraan de 
politie en het parket deelnemen, bijvoorbeeld op het vlak van de ver-
huur van panden. Er is het project Smell it voor buurtbewoners. De 
drugscommissaris heeft daarover in haar communicatie al bepaalde 
uitspraken gedaan.  
 
We moedigen het gebruik van meldpunten aan waarbij de federale po-
litie en het parket zijn betrokken. Zulke meldpunten bestaan al in Ant-
werpen, Limburg en Vlaams-Brabant. Dat systeem heeft al meermaals 
zijn doeltreffendheid bewezen. Als ik me niet vergis, sprak de woord-
voerder van het parket van Limburg vanmorgen nog op de radio over 
de resultaten van het Limburgse meldpunt. De meldpunten hebben al 
bijgedragen aan de ontdekking van dergelijke illegale laboratoria en 
daaropvolgend aanhoudingen en veroordelingen.  
 
We beogen ook de privésector te sensibiliseren. De afdeling precurso-
ren van het Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en Gezond-
heidsproducten (FAGG) heeft in samenwerking met de federale politie, 
de centrale afdeling drugs, het NICC en de douane een brochure uit-
gewerkt en verspreid voor groothandelaars en kleinhandelaars van 
chemische producten en precursoren. Die brochure is bedoeld om de 
samenwerking tussen de economische actoren en de autoriteiten te 

12.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: De très nombreuses initia-
tives ont déjà été prises, car il ne 
s'agit pas d'un cas isolé. Nous inci-
terons à mener des campagnes de 
sensibilisation en collaboration 
avec la police et le parquet, par 
exemple en ce qui concerne la lo-
cation d'immeubles. Le projet 
"Smell it" est destiné aux riverains. 
Nous encourageons le recours aux 
points de contact, tels qu'ils exis-
tent déjà à Anvers, dans le Lim-
bourg et dans le Brabant flamand. 
Ils contribuent à la découverte de 
laboratoires illégaux de drogues et 
aux arrestations et condamnations 
consécutives. 
 
Par ailleurs, nous voulons sensibi-
liser le secteur privé. L'AFMPS a, 
en collaboration avec les services 
concernés, élaboré une brochure 
qui a été distribuée auprès des 
grossistes et des détaillants en pro-
duits chimiques et en précurseurs. 
Cette brochure explique comment 
reconnaître une commande ou une 
demande d'offre suspecte et com-
ment traiter ces informations. Il est 
également demandé de signaler 
tout vol, déversement et perte de 
produits chimiques. Ces signale-
ments peuvent parfois permettre 
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verbeteren en om de privésector bewust te maken van het feit dat be-
paalde chemische producten niet zo onschuldig zijn als ze eruitzien. Er 
wordt uitgelegd hoe een verdachte bestelling of offerteaanvraag kan 
worden herkend en wat er met de verkregen informatie dient te gebeu-
ren. Ook wordt gevraagd om elke diefstal, dumping en elk verlies van 
chemische producten te melden. Dat is niet alleen theorie, maar ook 
praktijk. Het is immers op basis van die meldingen dat men soms ook 
vaststellingen doet, zodat mensen kunnen worden vervolgd en even-
tueel veroordeeld.  
 
Het is ook aan de gespecialiseerde diensten om de eerstelijnsdiensten 
beter te ondersteunen. Wanneer een clandestien drugslab, een clan-
destiene opslagplaats of dumping wordt ontdekt, komt de CRU (Clan 
Lab Response Unit) ter plaatste. Dat is een gespecialiseerd, multidis-
ciplinair team. Die mensen zijn opgeleid om de interventie uit te voeren 
op een veilige manier. Zo'n team bestaat uit leden van de federale po-
litie, gespecialiseerde brandweerofficieren en forensisch deskundigen 
van het NICC. De unit biedt operationele en professionele ondersteu-
ning op het terrein bij een interventie naar aanleiding van het ontdek-
ken van locaties of stortplaatsen.  
 
We hebben deze legislatuur ook geïnvesteerd in het NICC, want dat is 
een goede dienst die niet de erkenning krijgt die hij verdient. We heb-
ben goede ervaringen met het NICC. We proberen ook inspiratie te 
putten uit de richtlijnen van het Limburgs parket over de inbeslagname 
en vernietiging van drugs en het specifieke draaiboek voor syntheti-
sche drugslabs om duidelijke praktische richtlijnen op te stellen voor 
alle arrondissementen.  
 
Als het gaat over de gerechtelijke aanpak, is het zaak om een specifiek 
milieuonderzoek te openen. Het gaat ook over het onderzoek naar mi-
lieumisdrijven dat systematisch een analyse moet bevatten die gericht 
is op het fenomeen van laboratoria. De ontdekking van illegale dum-
pingen van giftige producten kan een cruciale aanwijzing zijn voor het 
bestaan van een lab in de buurt. Het gaat er dan ook om dat we eige-
naars die te kwader trouw handelen vervolgen als leden van of mede-
plichtigen aan een criminele organisatie. We onderzoeken inderdaad 
ook in hoeverre het huidige juridische instrumentarium volstaat.  
 
Als het over administratieve verantwoordelijkheden gaat, dan hebben 
we het over de procedure voor het verstrekken van informatie aan en 
het betrekken van de administratieve autoriteit die bevoegd is voor het 
nemen van maatregelen ter bescherming van de gezondheid, het mi-
lieu en de toestand van gebouwen. Die procedure moet op systemati-
sche en formele wijze worden uitgevoerd.  
 
Het gaat er ook over dat we er systematisch voor zorgen dat de admi-
nistratieve overheid over alle nodige informatie beschikt. Het gaat ook 
over de kosten voor het herstel en de sanering van gebouwen of voor 
de logistieke ondersteuning en de technische bijstand aan de hulpdien-
sten en de operationele eenheden van de civiele bescherming. Die 
kosten zijn geen gerechtskosten en daarvoor moeten de administra-
tieve autoriteiten maximaal worden ondersteund.  
 
Uiteraard is het zo – ik zei het al in het begin – dat België en Nederland 
niet onterecht de reputatie hebben dat zij het  centrum van de synthe-
tische drugsproductie zijn. Dat brengt mij tot de internationale aanpak 

de procéder à des constats. 
 
Des services spécialisés, tels que 
la Clan Lab Response Unit (CRU), 
sont chargés de fournir un soutien 
opérationnel aux services de pre-
mière ligne. Cette équipe multidis-
ciplinaire se rend sur place pour ef-
fectuer l'intervention en toute sécu-
rité. Nous avons réalisé des inves-
tissements supplémentaires dans 
l'INCC, qui était sous-valorisé. Les 
directives du parquet limbourgeois 
sur la saisie et la destruction de 
drogues et le guide spécifique pour 
les laboratoires de drogues synthé-
tiques servent de source d'inspira-
tion pour l'élaboration de directives 
pratiques pour l'ensemble des ar-
rondissements. 
 
Une enquête environnementale 
doit être ouverte dans le cadre de 
l'approche judiciaire, avec une 
analyse spécifique des laboratoires 
de drogue. Les décharges illégales 
doivent nous mettre la puce à 
l’oreille. Les propriétaires de mau-
vaise foi devront être poursuivis en 
tant que membres ou complices 
d'une organisation criminelle. Nous 
examinons si l’arsenal juridique ac-
tuel est suffisant à cette fin. 
 
Les autorités administratives com-
pétentes pour prendre des me-
sures de protection de la santé, de 
l'environnement et de l'état des bâ-
timents doivent être informées sys-
tématiquement et officiellement. 
Elles doivent également bénéficier 
d'un soutien maximal pour suppor-
ter les coûts de réparation et d’as-
sainissement de ces bâtiments et 
fournir un soutien logistique et une 
assistance technique aux services 
de secours et à la protection civile. 
 
Au niveau international, nous es-
sayons de renforcer l'interdiction 
d'accès aux précurseurs, qui sont 
souvent importés, et nous effec-
tuons des contrôles plus sévères 
sur la base de la réglementation 
existante. Le commissariat aux 
drogues apporte son expertise 
dans l'identification des risques et 
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waarbij we ons proberen te beschermen tegen de invoer van precur-
soren en pre-precursoren, die vaak uit het buitenland komen: India, 
China, Rusland en dergelijke. We trachten onze regelgeving aan te 
passen om een verbod op de toegang tot die precursoren te versterken 
en voeren strengere controles uit op basis van de huidige regelgeving. 
Dat is cruciaal om ons land te beschermen tegen de invoer van derge-
lijke chemische stoffen.  
 
Ons drugscommissariaat biedt ter zake expertise bij het identificeren 
van risico's en het ontwikkelen van effectieve controlestrategieën. Het 
gaat dan ook over het samenwerken met de landen waaruit die precur-
soren afkomstig zijn, wat niet altijd evident is. 
 
Dan gaat het ook over internationale initiatieven in het kader van Euro-
pol en over de deelname van België aan het EMPACT (European Mul-
tidisciplinary Platform Against Criminal Threats) van Europol inzake 
synthetische drugs. Wij zijn de leider van dat actieplan en België neemt 
ook deel aan werkgroepen van de wereldwijde coalitie tegen syntheti-
sche drugs, omdat het probleem onze landen immers overstijgt. We 
nemen ook deel aan Europese projecten ter zake.  
 
Dat was een uitgebreid antwoord over de initiatieven die we nemen, 
maar ik weet heel goed dat geen enkel initiatief de mirakeloplossing is. 
 
Uw tweede vraag betreft de samenwerking met de nationale drugs-
commissaris. We steunen de nationale drugscommissaris in het na-
streven van de prioriteiten van haar opdrachtbrief inzake de problema-
tiek. Als zodanig is het belangrijk dat onze diensten de drugscommis-
saris voorzien van relevante informatie om beleidsaanbevelingen en 
strategieën te formuleren die de aanpak van drugslaboratoria en syn-
thetische drugs versterken. De communicatie tussen onze diensten en 
het drugscommissariaat is van groot belang om een beleid te voeren 
dat zoveel mogelijk evidencebased of minstens 'informationbased' is 
op basis van de vaststellingen op het terrein. 
 
Ik stel vast dat de input van de drugscommissaris op dat vlak wordt 
gewaardeerd, zowel naar beneden – het terrein – als naar boven – de 
overheid, het beleidsmatige niveau. Dat is belangrijk. 
 

l'élaboration de stratégies de con-
trôle efficaces. L'objectif est d'éta-
blir une coopération avec les pays 
d'origine – notamment l'Inde, la 
Chine et la Russie –, ce qui n'est 
pas facile. Par ailleurs, des initia-
tives internationales ont été prises 
dans le cadre d'Europol et la Bel-
gique participe au projet EMPACT 
d'Europol relatif aux drogues syn-
thétiques. Nous participons égale-
ment à des projets européens en la 
matière. Cependant, aucune initia-
tive ne constitue "la" solution mi-
racle. 
 
Nos services doivent fournir des in-
formations pertinentes à la com-
missaire aux drogues en vue de la 
formulation de recommandations 
politiques et de stratégies permet-
tant de renforcer la lutte contre les 
laboratoires de drogues et les 
drogues synthétiques. Cette com-
munication est importante afin de 
parvenir à une politique basée sur 
des preuves ou, à tout le moins, ba-
sée sur des informations. Les ap-
ports de la commissaire aux 
drogues sont appréciés tant par les 
acteurs du terrain que par les pou-
voirs publics. 
 

12.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, een mirakeloplossing 

bestaat helaas niet, anders zouden de problemen allang van de baan 
zijn. 
 
U zegt dat u eigenaars vervolgt die te kwader trouw handelen en zo 
hun medewerking verlenen. In een eerste reactie naar aanleiding van 
de gebeurtenissen met dodelijke afloop waarover mijn vraag gaat, 
waarschuwde drugscommissaris Van Wymersch heel duidelijk dat ei-
genaars zich ervan bewust moeten zijn dat, wanneer zij hun pand ver-
huren aan mensen die daar mogelijk drugslabs uitbaten, voor een 
huurprijs die iets te hoog of spectaculair te hoog is, zij risico lopen op 
vervolging. Is dat hetgeen u bedoelt met te verwijzen naar de vervol-
ging van eigenaars? 
 
Dan is het immers belangrijk om eigenaars te verwittigen. Als men mor-
gen een klein pand verhuurt tegen een spectaculaire prijs, bijvoorbeeld 
5.000 euro per maand, wordt men geacht te vermoeden dat daar iets 
fout loopt. Hetzelfde geldt voor wanneer men cash betaald wordt. Niet 

12.03  Marijke Dillen (VB): En ce 

qui concerne les poursuites enga-
gées contre les propriétaires, les 
autorités s'intéressent-elles aux 
loyers nettement trop élevés ou 
aux paiements en espèces? Il 
s'indiquerait peut-être de sensibili-
ser davantage les intéressés sur ce 
plan. 
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iedereen is zich daarvan echter echt bewust. Misschien is het belang-
rijk om wat meer te sensibiliseren. 
 
Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

13 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De nood aan op-

leidingen voor cipiers om met psychiatrische patiënten om te gaan" (55042271C) 

13 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le besoin de 

formations à la gestion de patients psychiatriques pour les agents pénitentiaires" (55042271C) 
 

13.01  Marijke Dillen (VB): Het aantal geïnterneerden in onze gevan-

genissen stijgt jaarlijks aanzienlijk. Voor de cipiers die met deze  
mensen moeten omgaan is het van het grootste belang om met deze 
geïnterneerden te leren omgaan. Hiervoor zijn aangepaste opleidingen 
absoluut noodzakelijk. Bijvoorbeeld om te leren omgaan met agressie. 
Zo wordt gesteld dat bij een 'gewone' gedetineerde de cipiers meestal 
wel merken als de bom op barsten staat. Er is dan een opbouw van 
frustraties en stress. Maar geïnterneerden zijn onvoorspelbaar. Een ci-
pier getuigde dat hij een koffie kwam brengen en vanuit het niets met 
een in stukken geslagen stoel werd aangevallen. 
 
Maar uit vele getuigenissen blijkt dat de beloofde opleidingen om met 
psychiatrische patiënten om te gaan er nooit gekomen zijn. 
 
Kan de minister mij mededelen waarom deze specifieke opleidingen 
die beloofd waren niet worden aangeboden aan cipiers die moeten 
werken met geïnterneerden? 
Zullen er nog initiatieven komen om deze opleidingen vooralsnog aan 
te bieden? Kunnen er hiervoor bijkomende budgetten worden vrijge-
maakt? 
Een andere aanklacht van de cipiers is het gegeven dat ze geen pro-
fielomschrijving krijgen van de gedetineerden die binnenkomen. Dit is 
nochtans belangrijk. Waarom gebeurt dit niet? Zullen er ter zake initia-
tieven genomen worden om hier wel aandacht aan te besteden? 
Een andere aanklacht is het gegeven dat de psychosociale diensten er 
niet in het weekend zijn en in de week om 17 uur vertrekken. Maar 
mensen zijn niet alleen maar tijdens de kantooruren suïcidaal of psy-
chotisch. Heeft er deze legislatuur overleg plaatsgevonden met de Ge-
meenschappen om de aanwezigheid op de psychosociale diensten te 
verhogen en ook in het weekend en buiten de kantooruren permanen-
tie te voorzien? 
 

13.01  Marijke Dillen (VB): Le 

nombre de personnes internées 
séjournant dans nos prisons ne 
cesse d'augmenter d'année en an-
née. Ces détenus sont imprévi-
sibles en matière d'agressions. Les 
gardiens de prison n'ont jamais bé-
néficié des formations à la gestion 
des patients psychiatriques qui leur 
avaient été promises. 
 
Pourquoi? Des initiatives verront-
elles le jour ou des budgets supplé-
mentaires seront-ils dégagés pour 
organiser ces formations? Pour-
quoi les gardiens ne reçoivent-ils 
aucune description du profil des 
détenus qui sont admis dans leur 
établissement? Pourquoi les ser-
vices psychosociaux ne sont-ils 
pas disponibles durant le week-
end? Une concertation a-t-elle été 
organisée avec les communautés, 
au cours de cette législature, en 
vue de prévoir des permanences? 
 

13.02 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw Dillen, op uw eerste twee 

vragen, er wordt momenteel – dat is belangrijk – werk gemaakt van 
opleidingen voor de omgang met gedetineerden met psychiatrische 
problemen. De context waarin deze problematiek zich afspeelt is hier 
de voorbije weken meermaals aan bod gekomen. In de basisopleiding 
zit een module over psychiatrische en mentale problemen. Ik kan u de 
details over de opleiding bezorgen. Het gaat om een voortgezette op-
leiding van een of twee dagen en daarnaast nog een meerdaagse op-
leiding psychiatrische zorg. Er is ook nog een eendaagse opleiding om-
gaan met bijzonder gedrag en psychische stoornissen. 
 
Op uw derde vraag, het personeel dat werkt op de afdelingen waar 
deze gedetineerden verblijven heeft inzage in de objectieve gegevens 
van behandelplannen, opdat ze zouden weten op welke signalen moet 
worden gelet, welke gedragingen op problemen wijzen en hoe best wel 

13.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Nous nous penchons actuel-
lement sur la mise en place de for-
mations concernant l'attitude à 
adopter face aux détenus présen-
tant des problèmes psychiatriques. 
La formation de base comprend un 
module relatif aux problèmes psy-
chiatriques et mentaux. Une forma-
tion continue d'un ou deux jours est 
également prévue, ainsi qu'une for-
mation en soins psychiatriques 
s'étalant sur plusieurs jours. Une 
formation d'un jour est également 
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of niet wordt gereageerd. Dit kan op elk moment met de betrokken 
zorgmedewerkers worden besproken. Er worden alleen objectieve ge-
gevens gegeven, geen diagnoses noch details over de behandeling, 
want dat is voor de zorg- en medische dienst. 
 
Op uw vierde vraag, over psychosociale diensten, er dient een onder-
scheid te worden gemaakt tussen de PSD, de psychosociale dienst, 
en de medische dienst, die met inbegrip van de zorg instaat voor de 
opvolging van gedetineerden met een psychiatrische problematiek. De 
medische dienst werkt 7/7 en in een aantal instellingen ook 24/7. De 
zorg werkt intussen, door het opvullen van het kader, in heel wat instel-
lingen met psychiatrische patiënten en geïnterneerden ook in de week-
ends, maar dat is niet overal zo. 
 

prévue afin de gérer les comporte-
ments particuliers et les troubles 
psychiques. Je transmettrai les dé-
tails de la formation. 
 
Le personnel qui travaille dans ces 
services a accès aux données ob-
jectives des plans de traitement, 
afin de savoir à quels signaux ils 
doivent prêter attention, quels com-
portements indiquent un problème 
et comment il convient de réagir ou 
non. Ces aspects peuvent à tout 
moment faire l'objet d'une discus-
sion avec le personnel soignant. 
Seules les données objectives sont 
transmises, pas les diagnostics ni 
les détails du traitement, qui res-
tent réservés au service de soins et 
médical. 
  
Il convient de distinguer le service 
psychosocial et le service médical, 
qui est chargé du suivi des détenus 
présentant des troubles psychia-
triques, en ce compris les soins à 
leur prodiguer. Le service médical 
travaille 7 jours sur 7 et, dans cer-
taines institutions, 24 heures sur 
24. Grâce au cadre qui se com-
plète, le personnel soignant tra-
vaille également le week-end dans 
de nombreuses institutions prenant 
en charge des patients psychia-
triques et des personnes internées, 
mais ce n'est pas le cas partout. 
 

13.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik dank u voor uw 

antwoord. 
 
De opleidingen in verband met agressiebeheersing zijn de laatste tijd 
al herhaaldelijk aan bod gekomen in deze commissie en ook in de ple-
naire vergadering. Hier gaat het heel specifiek over de opleiding om-
gang met psychiatrische patiënten. Uit getuigenissen van cipiers is ge-
bleken dat die opleidingen beloofd waren, maar dat ze nog steeds niet 
worden aangeboden. Ik denk dat ik geen antwoord heb gekregen op 
de vraag waarom dat zo is. Zullen die er nog komen? 
 
Een andere aanklacht die wij uit getuigenissen hebben gehoord is dat 
cipiers niet altijd een profielomschrijving krijgen van de gedetineerden 
die binnenkomen. Ik denk dat het belangrijk is om ook daar initiatieven 
te nemen. 
 

13.03  Marijke Dillen (VB): J'ai de-

mandé pourquoi ces formations 
annoncées sur l'approche de pa-
tients présentant un profil psychia-
trique n'avaient pas encore vu le 
jour. Les gardiens n'obtiennent pas 
toujours une description du profil 
des nouveaux détenus. Le ministre 
doit également prendre une initia-
tive à cet égard. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 55042288C van mevrouw Fonck en vraag nr. 55042295C van mevrouw Hugon 
worden omgezet in schriftelijke vragen.  
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14 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De stand van zaken 

na de beslissing van het hof van beroep Antwerpen in de zaak-Horion" (55042317C) 

14 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'état de la situa-

tion depuis l'arrêt rendu par la cour d'appel d'Anvers dans l'affaire Horion" (55042317C) 
 

14.01  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de voorzitster, ik verwijs naar de 

schriftelijke voorbereiding. 
 
In december besliste het Hof van Beroep te Antwerpen dat zesvoudig 
moordenaar Freddy Horion, die voordien al een vervroegde vrijlating 
had gekregen na een zware celstraf voor een overval en een reeks 
diefstallen, binnen de zes maanden moet worden overgeplaatst naar 
een instelling buiten de gevangenis, op straffe van een dwangsom van 
1000 euro per dag dat hij langer in de gevangenis moet blijven. Horion 
was voor de zesvoudige moord niet ontoerekeningsvatbaar verklaard 
en dus niet geïnterneerd. Hierdoor is er geen plaats in een psychiatri-
sche instelling. Hij kreeg de doodstraf die nadien werd omgezet in een 
levenslange gevangenisstraf. Hierbij mag ook niet worden vergeten dat 
Horion deze feiten heeft gepleegd uit wrok tegen de maatschappij. 
 
Deze beslissing ondermijnt het vertrouwen in een rechtvaardige justitie 
en is een kaakslag in het gezicht van de nabestaanden. 
 
Werd er inmiddels opdracht gegeven om na te gaan of cassatieberoep 
mogelijk is tegen dit arrest van het Hof van Beroep Antwerpen? Werd 
er cassatieberoep aangetekend? Wat is hier de stand van zaken? 
Graag toelichting. 
Indien er geen cassatieberoep werd aangetekend, in een eerste reac-
tie heeft de minister verklaard het arrest van het Hof van Beroep Ant-
werpen te bestuderen en een oplossing te zoeken in het belang van de 
slachtoffers en van de veiligheid van de maatschappij. Wat is hier de 
stand van zaken? Werden er inmiddels oplossingen gevonden? Op 
welke wijze werden en worden de slachtoffers hierbij betrokken? Graag 
meer toelichting. 
 

14.01  Marijke Dillen (VB): En dé-

cembre, la cour d'appel d'Anvers a 
décidé que Freddy Horion, auteur 
de six assassinats, devait être 
transféré, dans les six mois, vers 
une institution externe à la prison, 
sous peine d'une astreinte de 
1 000 euros par jour d'emprisonne-
ment supplémentaire. Il s'agit d'une 
véritable gifle pour les proches des 
victimes. 
 
Un pourvoi en cassation a-t-il été 
introduit ou planche-t-on sur une 
autre solution? 
 

14.02 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw Dillen, ik geef voor één 

keer een kort antwoord. Op 24 maart 2024 is cassatieberoep ingesteld. 
We wachten op de uitkomst van die procedure. 
 

14.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Un pourvoi en cassation a 
été introduit le 24 mars 2024. Nous 
attendons l'issue de ce pourvoi. 
 

14.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, dat is een duidelijk 

antwoord. Ik hoop dat het cassatieberoep tot een positieve uitkomst 
leidt. De beslissing inzake de zaak-Horion heeft immers tot veel onbe-
grip geleid, ook bij de nabestaanden van de slachtoffers. Ik zal dus 
samen met u het cassatieberoep met veel interesse opvolgen. 
 

14.03  Marijke Dillen (VB): J'es-

père que le pourvoi en cassation 
connaîtra une issue positive. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Van mevrouw Vindevoghel hebben we niets hebben vernomen, dus vraag nr. 55042335C 
vervalt.  
 

15 Question de Sarah Schlitz à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La mesure 53 du 

PAN sur l'aliénation parentale" (55042347C) 

15 Vraag van Sarah Schlitz aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Maatregel 53 van 

het NAP met betrekking tot ouderverstoting" (55042347C) 
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15.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, le Plan d'Ac-

tion National 2021-2025 contre la violence basée sur le genre a intégré 
une approche critique à l'égard de la notion d'aliénation parentale, sou-
lignant l'absence de fondement scientifique du “syndrome d’aliénation 
parentale” (SAP), conformément aux recommandations du GREVIO. 
Cette position s'aligne sur la vision de l'Organisation Mondiale de la 
Santé qui ne reconnaît pas ce syndrome, ainsi que sur les critiques de 
nombreux professionnels qui voient dans cette notion une construction 
patriarcale minimisant la violence à l'égard des femmes et des enfants 
en contexte de séparation. 
 
Cependant, il est rapporté que malgré cette orientation claire du PAN 
et les efforts de sensibilisation, comme le projet mené par l’association 
Des Mères Veilleuses: Six décryptages pour en finir avec les violences 
domestiques ! financé par le fédéral, l'utilisation du concept de SAP 
persiste dans certains contextes juridiques et sociaux. Ceci soulève 
des inquiétudes quant à l'efficacité des mesures de sensibilisation et 
leur capacité à transformer les pratiques professionnelles et les men-
talités. 
 
Pourriez-vous m’informer de l’état d’avancement de la mesure 53 du 
PAN: “Faire connaître aux acteurs concernés l’absence de fondement 
scientifique de la notion de « syndrome d’aliénation parentale » lors 
des situations de séparation où se présentent des violences entre par-
tenaires.”? Comment l’Institut de Formation Judiciaire contribue-t-il à 
cette recommandation? Pourriez-vous m’informer d’autres mesures 
mises en œuvre par le gouvernement pour renforcer l'efficacité de 
cette mesure? 
 

15.01  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): In het Nationaal Actieplan 
in de strijd tegen gendergerela-
teerd geweld 2021-2025 (NAP) 
wordt het concept 'ouderversto-
tingssyndroom' kritisch benaderd. 
Overeenkomstig de aanbevelingen 
van GREVIO en de visie van de 
WHO wordt erop gewezen dat er 
hiervoor geen wetenschappelijke 
basis bestaat. Experts beschou-
wen dit concept als een patriar-
chale constructie, waarin het ge-
weld tegen vrouwen en kinderen in 
echtscheidingssituaties geminima-
liseerd wordt. Ondanks die duide-
lijke richtlijn en de sensibiliserings-
inspanningen leidt het feit dat men 
in juridische en sociale contexten 
hardnekkig blijft vasthouden aan dit 
concept tot bezorgdheden over 
een wijziging van de praktijken.  
 
Hoe staat het met de maatregel 
waarbij de betrokken stakeholders 
erop gewezen worden dat dit con-
cept niet wetenschappelijk onder-
bouwd is in het kader van echt-
scheidingen met partnergeweld? 
Hoe draagt het Instituut voor Ge-
rechtelijke Opleiding (IGO) daartoe 
bij? Welke maatregelen werden er 
genomen om de doeltreffendheid 
van die maatregel te verbeteren?  
 

15.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Madame, l’absence de fondement 

scientifique en ce qui concerne la notion de syndrome d’aliénation pa-
rentale est abordée dans le cadre des formations que l’Institut de For-
mation Judiciaire organise régulièrement pour les magistrats.  
 
Une première édition de la formation "risque de perte de lien et perte 
de lien entre parents et enfants lors d’une séparation parentale, sup-
port pratique pour les éviter" a été organisée en 2019 déjà, en groupes 
linguistiques séparés. Il y avait 46 participants francophones et 36 par-
ticipants néerlandophones.  
 
En 2023, il y a un an, une nouvelle édition a eu lieu. Cette fois-ci, il y 
avait 35 participants francophones et 30 néerlandophones. En 2024, 
une troisième édition est prévue. Du côté francophone, la formation a 
eu lieu au cours de ce mois d’avril. Il y avait 21 participants. Le volet 
néerlandophone est prévu pour l’automne 2024. Voilà les réponses! 
 

15.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

Het gebrek aan wetenschappelijke 
basis voor het ouderverstotings-
syndroom komt aan bod in oplei-
dingen van het Instituut voor Ge-
rechtelijke Opleiding. 
 
Een eerste editie van de opleiding 
"Risico op contactbreuk tussen ou-
der en kind", die in 2019 georgani-
seerd werd, kon rekenen op 46 
Franstalige en 36 Nederlandstalige 
deelnemers. In 2023 waren er 35 
Franstalige en 30 Nederlandstalige 
deelnemers aan een nieuwe editie. 
In 2024 wordt de opleiding voor de 
derde keer georganiseerd. Aan de 
Franstalige sessie in april namen 
er 21 personen deel. De Neder-
landstalige sessie is gepland voor 
het najaar. 
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15.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, je vous re-

mercie pour ces chiffres. J’ai connaissance de cette formation sur la 
perte de lien, mais sommes-nous bien d’accord que l’usage du concept 
d’aliénation parentale y est déconstruit? Pour moi, ce n’est pas une 
évidence, d’après ce que j’ai pu comprendre. C’est ma question, mais 
je peux revenir ultérieurement par rapport à cela. 
 

15.03  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): Ik ben bekend met die op-
leiding over het verlies van de band 
tussen ouder en kind, maar wordt 
het concept van ouderverstoting 
daarin goed gedeconstrueerd? Dat 
ligt niet voor de hand, vandaar mijn 
vraag, maar ik kan daar later nog 
op terugkomen. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

16 Question de Sarah Schlitz à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les violences 

basées sur le genre et la détermination des droits d’hébergement et de visite" (55042348C) 

16 Vraag van Sarah Schlitz aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Gendergerelateerd 

geweld en het bepalen van voogdij- en omgangsrecht" (55042348C) 
 

16.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, le Plan d'Ac-

tion National 2021-2025 contre la violence basée sur le genre stipule 
que, “conformément aux recommandations du GREVIO, le but sera 
d’améliorer la prise en compte des violences basées sur le genre lors 
de la détermination des droits d’hébergement et de visite ou de l’adop-
tion de mesures impactant l’exercice de l’autorité parentale. Une ré-
flexion sera notamment initiée sur l’utilisation appropriée des disposi-
tions légales qui permettent de réduire, de lever et/ou de soumettre à 
des garanties les droits de garde et de visite des agresseurs à chaque 
fois qu’une situation de violence basée sur le genre est constatée.” 
 
Pourriez-vous m’informer de l’état de mise en oeuvre de ces différents 
engagements: 
 
147. Analyser la manière dont les tribunaux de la famille traitent les cas 
de violence entre partenaires et comment ils motivent leurs décisions 
en matière de garde et de droit de visite dans les situations (poten-
tielles) de violence entre partenaires. 
149. Analyser et évaluer le cadre législatif actuel relatif aux modalités 
d'hébergement, au droit de visite et à la détermination de l'autorité pa-
rentale, ainsi que leur application, afin de déterminer si les incidents de 
violence entre partenaires sont explicitement pris en compte lors de la 
détermination des modalités d'hébergement et du droit de visite pour 
les enfants, y compris l'hébergement égalitaire, et, si nécessaire, étu-
dier les possibilités de modifier ou de compléter la législation en con-
séquence. 
 

16.01  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): Overeenkomstig het Natio-
naal Actieplan in de strijd tegen 
gendergerelateerd geweld zal er, in 
overeenstemming met de aanbe-
velingen van GREVIO, meer reke-
ning gehouden moeten worden 
met gendergerelateerd geweld bij 
het bepalen van het voogdij- en 
omgangsrecht of bij het nemen van 
maatregelen die van invloed zijn op 
de uitoefening van het ouderlijk ge-
zag. Er zal met name nagedacht 
worden over de middelen om de 
voogdij- en omgangsrechten van 
de agressors te verminderen of 
aan waarborgen te onderwerpen 
telkens wanneer er zich een situa-
tie van gendergerelateerd geweld 
voordoet. 
 
Hoe staat het met de tenuitvoerleg-
ging van de volgende verbintenis-
sen: analyseren hoe de familie-
rechtbanken omgaan met dossiers 
van partnergeweld en hoe zij hun 
beslissingen inzake gezag, verblijf 
en omgang motiveren; het huidige 
wetgevingskader inzake de ver-
blijfsregeling, omgangsrecht en be-
paling van het ouderlijk gezag en 
de toepassing ervan, evalueren om 
na te gaan of bij het bepalen van de 
verblijfsregeling en het omgangs-
recht voor de kinderen rekening 
wordt gehouden met incidenten 
van partnergeweld en zo nodig mo-
gelijkheden nagaan om de wetge-
ving te wijzigen? 
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16.02  Paul Van Tigchelt, ministre: La mise en œuvre des engage-

ments que vous citez dans votre question nécessite une enquête ap-
profondie sur le terrain. C'est pourquoi le SPF Justice a préparé une 
demande que je vais adresser au Collège des cours et tribunaux. Dans 
ce courrier, je demande d'organiser une enquête auprès des tribunaux 
de la famille afin d'examiner comment ils traitent les cas de violence 
entre partenaires et comment ils motivent leurs décisions en matière 
de garde et de droits de visite dans les situations effectives et poten-
tielles de violences entre partenaires.  
 
Je lui demande également de me fournir son analyse ainsi que de 
s'informer auprès des tribunaux de la famille afin de savoir s'ils pren-
nent explicitement en considération les incidents de violences entre 
partenaires lorsqu'ils déterminent la modalité d'hébergement et du droit 
de visite pour les enfants, y compris l'hébergement égalitaire. Je sou-
haite également qu'il fasse des propositions pour, le cas échéant, mo-
difier ou compléter la législation. Ces analyses sont demandées pour 
cette année afin d'octroyer au Collège le temps nécessaire pour la ré-
ponse.  
 

16.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

Voor de uitvoering van die verbin-
tenissen moet er een veldonder-
zoek uitgevoerd worden. Daarom 
heeft de FOD Justitie een verzoek 
voorbereid ter attentie van het Col-
lege van de hoven en rechtbanken 
om bij de familierechtbanken een 
onderzoek te organiseren, ten-
einde te bepalen hoe zij gevallen 
van partnergeweld behandelen en 
hoe ze hun uitspraken inzake het 
hoede- en omgangsrecht motive-
ren.  
 
Ik vraag het college ook om bij de 
familierechtbanken informatie in te 
winnen en op die manier na te gaan 
of zij bij de bepaling van de ver-
blijfsmodaliteiten en het omgangs-
recht voor de kinderen rekening 
houden met het partnergeweld, 
ook indien er tot een gelijkmatig 
verdeelde huisvesting beslist 
wordt. Ik sta open voor voorstellen 
om de wetgeving te wijzigen of te 
vervolledigen.  
 

16.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, je vous re-

mercie pour cette réponse. C’est un problème gravissime qui fait l’objet 
de ma question. On continue, au moment de la détermination de la 
garde, à placer des enfants alors que des violences à leur encontre ont 
été dénoncées et sont traitées devant les tribunaux pénaux. On peut 
continuer à mettre ces enfants en danger en les plaçant chez leur 
agresseur. C’est une problématique extrêmement grave qui nous est 
relayée jour après jour, mois après mois, par des associations, par des 
personnes désespérées qui nous écrivent des mails mais aussi sur les 
réseaux sociaux. C’est en tout cas mon quotidien. 
 
Les deux mesures évoquées ont été adoptées en 2021. Il me paraît un 
peu léger, à quelques encablures de la fin de la législature, d’envoyer 
simplement des courriers aux différents tribunaux pour se renseigner 
un peu et savoir s’ils en tiennent compte. Il y avait des attentes bien 
supérieures de la part du terrain, de la part des personnes concernées 
pour prendre ce problème à bras-le-corps. On parle d’analyser, d’éva-
luer le cadre législatif. J’ai l’impression qu’on n’y est pas vraiment.  
 
J’espère que des mesures supplémentaires pourront être mises en 
place comme notamment le financement d'une véritable étude réalisée 
par des professionnels qui pourra donner lieu à des recommandations. 
En effet, ici, je ne sais pas très bien comment les juges vont vous ré-
pondre. Vont-ils remettre en question leurs propres pratiques? J’ai 
quelques doutes sur l’efficacité de cette démarche. C’est mieux que 
rien mais je pense qu’on peut mieux faire. 
 

16.03  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): Dit is een zeer ernstig pro-
bleem. Er worden nog steeds kin-
deren geplaatst, ook al werd er 
aangifte van geweld tegen hen ge-
daan en wordt dit strafrechtelijk be-
handeld. 
 
De twee genoemde maatregelen 
werden in 2021 aangenomen. Ik 
vind het een zwaktebod dat men 
zich beperkt tot het sturen van brie-
ven naar de rechtbanken om een 
stand van zaken te krijgen. Het 
veld en de betrokkenen hadden 
veel meer verwacht. 
 
Men moet een deskundigenonder-
zoek financieren, dat tot aanbeve-
lingen kan leiden. Ik weet niet wat 
de rechters zullen antwoorden. Zul-
len ze hun eigen praktijken ter dis-
cussie stellen? 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
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De voorzitster: Vragen nr. 55042363C en 55042372C van mevrouw Hugon zijn omgezet in een schriftelijke 
vraag. 
 
La réunion publique de commission est levée à 18 h 04.  
De openbare commissievergadering wordt gesloten om 18.04 uur. 
 
  
  

 


